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Kormánypolitika, ami nincs
Adtál Uram kölcsönt, de nincs köszönet 

líenne! Ez lehetne a rövid foglalata annak az 
elkeseredett hangulatnak, mely az államilag 
előkészített és a Kereskedelmi Bankon át le­
kötött 10 millió dolláros kölcsön nyomán a vá- 
j osok vezetőségein úrrá lett. Városaink fejlődé­
sének egyetlen lehetőségét a megfelelő felté­
telű és időtartamú kölcsön teremti meg, mellyel 
az elengedhetetlenül szükséges közhasznú 
r- rentábilis befektetéseit eszközölheti. Mind­
amellett vitathatlan. hogy az ily reális cé­
lokra is csak oly kölcsön vehető igénybe, mely 
financiális szempontból kedvező.

A pénzügyminiszícrum által lekötött és a 
városokra sürgősségi jelleggel oktrojált köl­
csön azonban veszedelmesen súlyos terheket ró 
az azt igénybevevő városokra. 7>/z százalék ka­
mat 82-es árfolyam mellett az adott viszonyok 
mellett elfogadható bázis, de minden egyéb fel­
tétel. mely ezzel kapcsolatos, gúzsba, köti a vá­
rosokat és lehetetlenné teszi helyzetüket.

Egy évig más kölcsönt igénybe nem vehet­
nek. Ha ez az intézkedés azt jelentené, hogy 
hiteligényük kidé/ íttetvén, felesleges hitelek­
től való tartózkodást céloz — akceptálható 
lenne, de miután az egyes városok az általuk 
joggal igényelt összegeknek csak csekély há­
nyádét kaphatják meg. monopolisztikns pozí­
ciót biztosit a Speyer-cégnek. Hogy cz a szabad 
verseny szempontjából mit jelent, közelebbi 
magyarázatra nem szorul.

./ felvett kölcsön öt évig félnem mondható. 
Legsúlyosabb feltétele ez a. kölcsönnek! A ina 
gyár korona vásárlóerejének várható természe­
tes emelkedése évek, sőt már hónapok alatt 
(aratás után) oly nagymérvű lehet, mely mel­
lett a drága kamatozású és aunnitásos kölcsön­
tol való szabadulás vagy annak kedvező kon- 
vertálhatlansága. elviselhetetlen terheket ró a 
pénzügyi mozdulatlanságra ítélt varosokra.

Annuitással együtt 12%-os kölcsönt öt éven 
át egij mozgékony és erősen kommcrcializalt 
vállalat sem bír el. még kevésbé tudja meg­
találni számadásait a közhasznú, de üzleti hasz- 
nőt nem produkáló városi adminisztráció. A 
kölcsön következményeként előre veti árnyé­
kát a súlyos pótadó. mely azonban csak papiros- 
sciritséir, mert a városi polirársaff tmicrvlsel >- 
kópessóiri- már régen a nullával egyenlő, onnan 
már csak az. elhaló lólckz.és préselhető ki. 
Egyébként méri sem lehet péncilptli crcdminy- 
ként clkihiiivrlni rpy kölcsön nyomán szukse- 
oessé váló pótadót.

Súlyos feltétele ennek a megrohanusos köl­
csönnek a technikai lebonyolítása is. Nem- 
zoti Bank útján történik a visszafizetés, az. oda 
beszolgáltatandó városi fizetések utján. Ez jr- 
lentékenn árfoluam diflcrcnciát jelent a varo­
sok ti rhérc. s ezenfelül azt a látszatot kelti, 
mintha a városok, melyek abszolút fedezetet 
nyújtanak, megbizlmtlanok volnának a fizetést 
pontosság tekintetében.

Az egész kölcsönügynek express-sebesseggel 
való elintézési- súlyos következmenyc-tkel fog 
túrul ITa már egyszerre oly halaszthatatlanna 
vált az ügylet lekötése, megérte volna, hogy 
körültekintőbb gondossággal merh gcljt " 
pénzügyminisztérium, vajjiui uirff/ríi-l'i-c " 
rnsok érdekeinek n nz ajenlat s azt. hisszük 
kevesebb áldozattal járt volna ennek ' J"*
halasztása, vagy - horr bile < ictn - » V 
menti szünetnek egy héttel való eltolódása.

Végül még csak azt a kérdést vetjük fel. 
mii fognak szólni és lu-gy foifja erezni mart, 
a pénzügyminiszter ur. ha a többi - n< n kis 
számú város . mely ideg erős vol ki' 
magát ezen kölcsön igényb.-M-tel< alól, 
sznld. i-övídi-l.b időn belül lényegesén k <1 
vezöhb feltételek mellett fog kölcsönhöz jutni. 
Könnyen lehet, hogy erre a kérdésre a pénz­
ügyminiszter úr egyelőre nem fog válaszolni, 
később pedig: ..hadd fájjon az utód rcje 
miatta**.

I Harmadszori olvasásban is elfogadták a 
választójogi javaslatot és most, a nyári va­
káció meleg, néma csendjében első olvasásban 
is át futhatják végre azok az egvségcspárti kép­
viselők, akik megszavazták, mielőtt elolvastak 
volna. Büntető-jogászaink sokat vitatkoztak 
azon, hogy ment-e a törvény nem tudása - a 
politikai világot most, elszórakoztathatja az a 
probléma, hogy menti-e a törvényhozót: nem 
ismerése a törvényjavaslatnak, amelyet meg­
szavaz. De ezt a problémái könnyebben el lehet 
intézni, mint magát a választójogét — amely, 
fájdalom, probléma maradt a javaslat megsza­
vazása után is... megint bevarrtunk egy se- 

anyag benn
azásu után is... megint. bevarrtunk 

bet, amelyben 
maradt.

Angliában 
választójogot 
végre ezt a

minden izgalmi

intézték el a 
kiküszöböljék

kifejezetten azzal 
1917-ben, hogy 

..... ............... problémát s ne zavarja az a nagy 
rekonstrukció munkáját: nálunk a miniszter­
elnök, mintegy vigaszként mondta, hogy na­
gyon jól tudja, ez a választójogi javaslat nem 
lesz az utolsó. „Fokozatos haladásról" beszél 
nek; de 1874 óta egész sora támadt azóta 
a választójogi javaslatoknak... egész te­
metkezési menetét látjuk az ^Országgyű­
lési Naplóban az olyan választójogi javas­
latoknak. melyek hattyúdallal születtek és le­
tűntek. mielőtt életbeléphettek volna... és 
például, mikor a nagy összeomlás után, a 
proletárdiktatúra bukásával vissza akartunk 
férni az alkotmányos élethez: még a legkonzer­
vatívabb politikusok sem gondollak arra, hogy 
az alkotmányos újjáépítést a meglevő választó­
jogi törvény alapkövére építsék; pedig itt volt 
a törvény... mi sem lett volna egyszerűbb és 
mi sem lett volna törvényesebb, mint annak 
alapján megválasztani az első nemzetgyűlést.

Mégsem ez történt: arra az egyre senki 
som gondolt, hogy másként is lehet választani, 
mint az általános, titkos, egyenlő, községen­
ként i és nőkre is kiterjedő választójog alapján, 
amelyet Friedrich rendeletbe is foglalt. Való­
ban, „ugrás volt ez a sötétbe'* — de a legsöté­
tebb reakcióba: a legdemokratikusabb választó­
jogból a legkevésbé demokratikus parlament szú- 
letett. amelynek ereiben még zavarosan kering 
a forradalom és ellenforradalom. Két dolog­
nak volt közvetlen ellenpróbája, szinte tudomá­
nyosán kísérleti bizonyítéka az a választás; 
azt hitük, hogy nem volt még választás, amely 
nagyjában olyan nyugodtan, ment volna végbe 
(mikor pedig az az egész korszak az izgalmak 
kohója és katlana volt), másodszor pedig azt 
láttuk, hogy a demokratikus választójog: ur­
náiból tört fel a legsötétebb reakció, hogy a 
demokratikus választójog urnái: hamvvedrei 
lettek egy emberöltő liberális politikájának.

Nincs nagyobb tévedés, mint amely az 
általános választójogban a radikalizmus 
emeltyűjét látja. Elég — mint A Polgar-nan 
annakidején rá is mutattunk — a legutóbbi 
angol választásokra utalni, amelyekben nyil­
vánvalóan az általános és főleg titkos választó­
jognak köszönhető a konzervatívok győzelme, 
hisz statisztikai tény, hogy Baldwin szavazat­
többségének roppant tömegei munka skeruletekI I I i > I I. 1 ' ■» 1 HŰL t r.
által támadtak, már t»odig nem valószínű, hogy 
a jobboldalon oly szívesen és sokat emlegetett 
„szakszervezeti terror" mellett ugyanazok . a 
munkások nyílt szavazáson is konzervatív je­
löltre szavaztak volna. Es, mint ugyancsak e 
helyen megírtuk: Jókai Mór annakidején épp 
azzal a inegokohissal ellenezte az általános, tit­
kos választójogot, hogy az — a "" '
kedvez és példának említette az 1851->ki nép­
szavazást. amely a legdeniokratikusabbau adta 
lionaparle Lajos kezeibe a legkíméletlenebb 
diktatúrát. Egész sora bizonyítja a történelmi, 
löleg kortörténelmi példáknak, hogy- a titkos 
választójog elsősorban azoknak a liberális es 
demokratikus pártoknak hatalmi pozícióit te­
mette be, amelyek harcoltak érte.

-Mindegy! Itt nem a sac.ro egoismo vezeti 
a demokráciát, a titkos választójog az egyetlen 
kísérleti eszköz, amellyel az ország többségének 
független akarata kifürkészhető, követhető és 
megvalósítható. Alapjában konzervatív követe­
lés a választójogi demokrácia és nem is vélet­
len, hogy Angliában. Hollandiában, Dániában 
és magában a német birodalomban is jórészt 
Konzervatívok valósították meg s Bismarck 
például épp a német egység politikáját szol­
gálta általa, s ha még nem bizonyították be, 
be fogják bizonyítani az események, hogy a 
választójogi demokráciának többet köszönhet 
a német egység, s általában a német, nemzeti 
erdek. mint a l égi porosz reakció egész vaubani 
erődítési rendszerének, a maga háromosztályos 
választójogával, rnegkövesült rendiségével és 
előítéleteivel. A német demokrácia vissza fogja 
szerezni, amit a német császárság elvesztett — 
amint a francia demokrácia is visszaszerezte, 
amit a császárság elvesztett.

De térjünk vissza a hazai földre és a hazai 
választójoghoz — hisz maga ez az új választó­
jog is visszatért, vissza: a háború előtti kor­
szakba. amellyel pedig úgy vagyunk, mint 
ahogy Barante. Lajos Fiilöp kitűnő diploma­
tája szerint a francia restauráció korszaka 
volt XVI. Lajos, Danton vagy Napóleon korá­
hoz képest: „Csak tíz esztendő választott el at­
tól az időtől és mégis úgy beszéltünk annak 
eseményeiről, mintha a régi Athénben vagy Ró­
mában játszódtak volna le". Ha jól emlékszem. 
Proudhon mondta egyszer, hogy olyan parla­
mentről álmodott, amelyben ő reakcionárius 
volna — nos, az egységespárt vezérei olyan 
parlamentről és olyan parlamentről álmodnak, 
amelyben ők — a liberálisok. Éz meg is való­
sult a mostani választójogi javaslatban —, 
igaz, hogy csak félig, mert épp azt, amit ők 
liberalizmusnak szántak a javaslatba, gyön­
géden kiemelte abból a kisgazdapárti — sza­
bad kéz, amelyről e célra, erre az időre le is ol­
dották a pártfegyelem rózsaláncait.

Ennek a választójognak sok hatása proble­
matikus még — egy azonban kétségtelen: le­
gurítja hatalmi polcáról azt a csoportot, amely­
nek parlamenti súlya, szerepe, befolyása jófor­
mán egyetlen történelmi képződménye volt — 
messzebb perspektívából — a Friedrich-lele 
általános, titkos választójogi rendeletnek: a 
kisgazdacsoportot. Ez a csoport befejezte sze­
repét abban az „igen" vagy „nem" szóban, a 
mellyel egy ötesztendős hatalmat dobott el ma­
gától a szavazáson. Kopár, ingatag és szét- 
omól lett a szikla, amelyre annyian akar­
tak építeni... öt esztendő előtt úgy várták a 
politikában ezt a „kisgazdacsoportot", njjnt a 
tűzimádó a napsugarat... azóta sorra csalat­
kozott benne mindenki, legelőbb a konzervatí­
vok, akik annyi reménységgel hívogatták őket, 
s akik aztán legelsőnek konstatálták, hogy et­
től az „önzéstől" semmit sem lehet várni.

Legelőbb a konzervatív elemek csalatkoz­
tak bennük, legutoljára, de legkeservesebben: 
maguk a kisgazdatársaik, akik általuk vesztet­
ték el nagyatádi Szabóban diadalmasan meg­
szerzett politikai presztízsük és befolyásuk dí­
szét. Majd úgy járt e „csoport" néhány tagja, 
mint Maupasszant egyik legragyogóbb alakja: 
a rózsalegény, akit szemérmes, szűzi, ko­
moly viselkedéséért rózsalegénynek válasz­
tottak: a választás dekórumától azonban any- 
nyira elszédült, hogy duhajkodni kezdett és 
mire fölvirradt a reggel, már minden mulatsa- 

juanos, ui- got kitanult... amint a derék, kedves és egy- 
reakciónak ‘ szerű csizmásokból is vén munkapárti nia- 
’’ | melukok. nmehhiavellisták, öreg parlamenti

I rókák és mnngók lettek, mire u titkos választó- 
i jogot — hatalmuk szülőjét — elárulták. Száraz 

ágon, hallgntó ajakkal ülnek most s bólintanak 
„igent" vagy „nemet", ahogy muszáj vagy 

i szabad (a szabad kéz szerint) és mélán néznek 
| a földre, ahol suttogva beszel a hulló falevél 
. tltkosöágról, demokráoióróL mbadelvűeégről...
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őszintén szólva azonban nem is lehet túl­
ságosan csodálkozni, ha valami veszedelmet 
látnak lappungani a titkos választójog mögött, 
mikor a pénzügyminiszter úr terrort lát — a 
fűszerkereskedök tüntetésében. Pedig ez való­
ban elemi gazdasági szabadságjog: a panasz­
kodás szabadsága, s nem hisszük, hogy akadt 
volna még pénzügyminiszter, aki e mögött a 
terror sötét , baljóslatú rémét látta volna 
Futkosni és fenyegetni.

Még megértenék ezt a roppant érzékenysé­
get, ha eddig csak „hosszantartó, zajos éljenzés 
és taps" fogadta és kísérte volna a miniszter úr 
tevékenységét, ha eddig csak a gyönyör, a hó­
dolat és elragadtál ás gyöngéd kitörésével ta­
lálkozott volna politikája, ha eddig a kritiká­
nak csak árnyéka se fért volna hozzá, s ez a 
mostani tüntetés volna első, legelső jele annak, 
hogy a pénzügyi politika — hogy enyhén 
mondjuk — nem varázsolt aranykorszakot 
minden magyar ember házába.

E helyett azonban a helyzet, épp az volt, 
hogy minden toll a pénzügyi politikán köszö­
rülte a maga élét, hogy magát az egységespár­
tot is jórészt az tartotta, az forrasztotta össze, 
lmgy szabadabb tere volt az elégedetlenségnek 
Búd miniszter úr politikájával szemben, mint 
— például — a választójogi javaslattal szem­
ben; szinte születése óta — sőt születése előtt 
óta, már elődeiben is — ostromállapotban volt 
ez a pénzügyi politika, amelynek „sjkerét** is 
abban látta valaki, hogy senkinek sem tetszik.

Nekünk is az a megrögzött előítéletünk, 
hogy a költségvetés hiába van makkegész­
séges egyensúlyban, ha a magángazdaságok 
felhői ulnak, s egy orvosprofesszorra igazán nem 
jelent pressziót, ha betege közli vele, hogy 
a szérum nem varázshatású. Pénzügyeink or­
vosprofesszora azonban pressziónak tartja, s 
folytatja azt a pénzügyi koncepciót, melynek- 
egyetlen előnye, hogy — nincs.

Kettő közül a kisebbik rosszabbat választ­
juk — mondta valamelyik baloldali politikus, 
s valóban ez a legjobb helyzetképe Ripka Fe­
renc megválasztásának ... a baloldalról. Nem 
Ripka Ferencet választják meg, hanem azt a 
főpolgármesterjelöltet, aki által betöltésre ke­
rül a főpolgármesteri szék ... nehogy azt is a 
bukott rendszer exponense töltse be. Ripka Fe­
renccel súlyos viaskodáshau volt a demokra­
tikus blokk a választásokon, főleg azért, mert 
nem azt a pártatlan középállást foglalta el, 
amelyet állásában és programja után joggal 
várt. Ripka Ferenc nem larlQzoU a régi, 
demokratikus táborhoz, de, hozzátad‘t>»zptl a 
régi közélethez s a háború utáni sötét és szo­
morú közéletben talán ez is érdem. Arany­
középutas politikus, de számába az aranyközép- 
út nem a nagy jobboldali országúinak ggy dű­
lője vagy mellékösvénye — ő Valóban azt az 
aranyközéputat képviseli, amelyet Bethlen Ist­
ván falán ... öt esztendő múlva fog képviselni. 
Reméljük, hogy a főpolgármesteri székben tel­
jesen letörik és Összeomlik benne a kortes, aki 
a kormánybiztos székéből választási hadmoz­
dulatokat vezényelt; a választásokon nagyon is 
sokszínű, kaméleon-szerű, kerületenként vál­
takozó színű volt — új méltóságában, a 
melybe volt demokratikus ellenfeleinek nem 
lelkesedése, hanem csak józan meggondo­
lása emeli, új méltóságában színtelenebb 
lesz, ami magának ennek az állásnak is 
legfőbb érdeke, melyet legméltóbban a pártat­
lanság. a szürkeség és színtelenség tölthet be, 
mert hiszen alapjában olyan állás ez. amely 
akkor van legjobban betöltve — ha nem látszik.

„Nem neki tapsolunk, hanem más szerzők 
ellen'* - - mondta valaki egy zajos budapesti 
premieren s ezt mondhatja most a demokra­
tikus blokk is. mikor Ripka Ferenc főpolgár- 
mesít rségét megszavazza ... taps nélkül.

A tavalyi hó
•miatt gyűlt míg a baja Lévai Jenő hírlapírónak vitéz 
Endre László főszolgabíróval. Lévai Jenő — mint 
Pakots József interpellációjából megtudtuk — állító­
lag elfelejtette clseperni a háza elől a tavalyi havat 
és c helyett azok között az ügyek között végzett sep- 
lést, melyeket a gödöllői járásban vitéz Endre László 
újított bele » közigazgatásba, állandóan zaklatva be- , 
csiilctes és derék kereskedőket és iparosokat. Lévai | 
Jenöt a főszolgabíró maga elé citálta és meg akarja I 
büntetni. Két kedves tanulság kínálkozik ebből a ti­
pikusan legújabbkori esetből. Az egyik: hogy min- [ 
denki a maga háza előtt seperjen. A másik: hogy a 
tavalyi hó is megvan, ha a — főszolgabíró is igy 
akarja ...

Előfizetőink szíves figyelmébe ajánljak, hogy a 
lapunk kézbesítésére reklamációkkal, valamint az 
adminisztrációt Illető egyéb felszólamlásaikkal fór. 
fialjanak „A Polgár- kiadóhivatalához (Budapest 
VIII, Főherceg Sándor ucca II., II. emj

Bárczy István kenesei üdülőtelepének 
érdemét Wolffék szeretnék elkönyvelni

Sipőczék elrontották, amennyire tőlük telt
Az elmúlt napokban nyitotta meg a főváron 

balatonfonyodi üdülőtelepét, a jövő hét folyamán 
pedig a balatonkenesei üdülőtelep felavatása fog 
megtörténni. 120 városi tisztviselő egész nyáron út 
való üdülését tette lehetővé a főváros ennek nz üdülő­
telepnek létesítésével, aiucly mindenesetre igen el­
ismerésre méltó, igen dicséretet érdemlő elhatározás. 
Azonban a dicséretekkel és az elismerésekkel egy kis 
baj történt, amennyiben a tisztviselők háláját és 
köszönetét ma azok könyvelik cl, akiknek ahoz sem 
joguk, semmi jogcímük nincs f akik — miközben az 
igazi hálára érdemesek és dicséretet érdemlők a hát­
térben szerénykednek — mint nagy jóltevők lépnek 
elő a szürkeségből. A balatonkenesei tisztviselő-üdülő­
telep létesítése ugyanis még Bárczy István gondo­
lata volt és Bárczy István kezdte meg a telep kiépí­
tését. Az új rezsim csak nem régen fejezte bo Bárczy 
megkezdett müvét; ami sokkal könnyebb volt, mint 
a telep alapjainak elhelyezése- Sipöcz Jenő és Wolff 
Károly ennek ellenére a maguk érdeméül tudják be 
Balatonkenese megszületését és a tisztviselők előtt 
ügy szerepeltetik magukat, mint a fürdőtelep meg­
alapítói, a tisztviselők igazi jóltevöi.

Azért is utazott ki néhány héttel ezelőtt Wolff 
Károly, tíipöcz és Folkusházy kíséretében az üdülő­
telep megtekintésén-, hogy gyönyörködhessék „nagy 
müvében" és egyikük t>eiu restellő zsebrevúgni a

Miért vették meg a Nádor-kertet?
MAGYAR MIKLÓS interpellációja

A Polgár hasábjain eddig nem foglalkoztunk 
azzal a nem éppen érdektelen telekvásárlási üggyel, 
amely Wolffék tanácsának utolsó önkényes intézke­
dése volt. Azonban ez a telekvásárlási ügy olyan 

hatalmas port vert fel, olyan szenzácis botránnyá 
dagadt nemcsak városházi körökben, de n politika 
berkeiben is, hogy ennek következtében mi is szüksé­
gesnek látjuk néhány sorban lerögzíteni A Polgár 
hasábjain a kurzus utolsó kiruccanását. Az olvasó­
közönség a napisajtó kimerítő tudósításai alapján 
isinrfrí a Nádor-kert botrányát s ezért rószletekbo c 
helyen nem is bocsátkozunk. A mindjobban bonyo­
lódó telekvásárlási botrány résztvevői közül azonban 
mindszfikebbre szorul a hurok « rövidesen teljesen 
leplezetlenül fognak előttünk állani azok,, akik mil- 
1 iá r dókat dobattak ki felesleges célra a polgárok va­
gyonából. Mert már az első percben kétségtelen volt, 
hogy a Nádor-kert nomcsak a sokat, hangoztatott tu­
domány érdekében, nemcsak a köz érdekében, hanem 
igenis egyesek magánérdekéből került a főváros tu­
lajdonába s ezek nz egyesek voltak azok, akik min­
den akadályt elhárítva igyekeztek gyorsan keresztül­
hajszolni az adás-vételi ügylet perfektuálását

Gyanús volt nemcsak a szokatlanul gyors tempó, 
de az is, hogy Wolffék tanácsa közvetlenül a válasz­
tások előtt emelte határozattá a sokmilliárdos vásár­
lást s hogy ebben a nagyjelentőségű ügyben egyene­
sen a törvényesen megválasztott, illetékes közgyűlés 
beleszólását akarták megakadályozni. Az új közgyű­
lés pártjainak tiltakozásira azután a belügyminisz­
ter egy pártközi komédiát rendezett, amelyen meg­
hallgatta a pártvezérek véleményét ez ügyben s mi­
dőn hallotta, hogy két vezér — az egyik Kozma —, 
kivételével mindenki, még Wolffék is a vétel ellen 
foglallak állást, egyszerűen jóváhagyta a szerződés 
megkötését. De hát mire való volt tulajdonképen a párt­
közi komédia, ha belügyminiszter már előre tudta, 
hogy minden tiltakozás ellenére jóvá fogja hagyni 
a milliárdos telekvásárlást! Ez nem törénhetett más­
ként, csak úgy, hogy ebben a füvészkert-hietórláhan 
igen befolyásos egyének személyes szempontjai ját­
szottak közre s ezeknek kielégítése fontosabbnak mu­
tatkozott a közérdek megvédésénél. A belügyminisz­
ter kimagyarázkodása csnk jobban komplikálja az 
ügyet, mert még védekezésében sem tud olyan mo­
mentumokat felemlíteni, amelyek némileg is indokol­
nák álláspontját és n vásárlás megkötését. Mindent 
egybevetve meg kell állapítani hogy a főváros urai­
nak és a hatalom felsőbb birtokosainak hirtelen szív­
ügyük lett a füvészkert telkének megvétele s most 
már csak az a kérdés, kik indították meg ezeknek a 
szigorú férfiaknak a szívét. Kozma Jenő, Plaftliy 
György és Petrovácz Gyula, akik mint a főváros to- 
lekszakértől működtek közre ebben az ügyben, bizo­
nyára nem kerülhetik ki, hogy a közgyűlési terem­
i-e n meg ne kérdezzék tőlük, miért ajánlották szak­
értői minőségükben a telkek megvételét n főváros­
nak! Különösen Kozma Jenő került furcsa helyzetbe 
ennek az ügynek a kapcsán, mert vannak, akik azt 
állítják, hogy egyúttal az eladó telektulajdonosok 
szakértője és jogi tanácsadója volt, egyszóval köny- 
nyen kerülhet olyan helyzetbe, ahonnan felelnie kell 
a történtekért.

Felelnie kell tehát nemcsak a fővárosnak, hanem 
a szakértőknek és a belügyminiszternek is azért, 
hogyha már erővel telket akartak venni, miért ad­
tak azért háromszoros árat, vagy miért nem vették 
nmg például a Szepesi Hitelbank szomszédos telkeit, 

tisztviselők köszönetét más érdemeiért, egyik 
restclte magát, hivalkodni más alkotásával. Pedig az, 
amit Sipöcz és Wolff alkotott, ogy cseppet bem köve­
teli az elismertetést.

A Wolffék érája alatt épített szálloda szobái 
ugyanis olyan kicsinyek lettek, hogy midőn a szekré­
nyeket be akarták tenni, kiderült, hogy azok in >n 
férnek el a lehetetlenül kicsiny szobci/cöan. Külön kel­
lett készíttetni miniatűr bútorokat, amelyek elhe­
lyezhetők nz apró szobákban. Sipöcz Jenő n Zita kór­
ház mogszüuéso utáu kirostált rozoga vaságyakat 
akarta a balatonkenesei üdülőszállóba elhelyezni s 
csak nagynehezen sikerült rábírni arra, hogy a 
rozoga kórházi vaságyak helyett rendes ágyakat he­
lyezhessenek a szobákba.

Július 15-én végre megnyílik a Bárczy állal meg­
alapozott és Wolff-Sipőcz által befejezett balaton­
kenesei üdülőtolep. Mint fentebb említettük, egyelőre 
egyszerre 120 tisztviselő nyaralására van bérendezvo 
a telep, a jövő évben azonban már 240 tisztviselő nya­
ralására lesz kibővítve. Egyelőre n? egész telep hii.i 
kezelésben marad s napi 55.000 koronáért teljes ellá­
tást adnak a tisztviselőknek. A telepet 40 holdas park 
övezi körül s remélhetőleg igen sok tisztviselő fogja 
áldani annak megalapozóját, a volt és a jövendő 
polgánncstcft — Bárczy Istvánt.

amelyekre városszabályozás szempontjából és fő­
gyűjtőcsatorna építése érdekébej sokkal nagyobb 
sziikségo lenne a fővárosnak. Pcycr Károly a nem­
zetgyűlés szerdai ülésén interpellált is ebben az ügy­
ben, azonban választ nem kapott interpellációjára. 
Kérdezte a távollevő belügyminisztert, miért kellett 
10.302,000.000 koronát, a főváros adózó polgárainak 
vagyonából improduktív célra kidobni. Minek volt 
szüksége a fővárosnak most megvásárolnia ezt a tel­
ket, amikor ki tudja, mikor kerülhet sor a fűvész- 
kert létesítésére. Hangsúlyozta hogy a főváros 
I’latíhy, Kozma és Petrovácz javaslatára éppen há­
romszorosát fizette a telkekért vételár fejében, mint 
amennyi azok mai forgalmi értéke.

Ugyanez a helyzet az Ungcr Bertram-félc telek 
megvásárlásánál is, áhol különben még azt az indo­
kot sem használhatják, hogy füvészkert céljára volt 
szükség annak megvételére.

A főváros közgyűlésén Magyar Miklós és Büch- 
ler József készülnek interpellálni a vétel ügyében. 
Magyar Miklós erro vonatkozóan így nyilatkozott 
A Polgár tudósítója előtt:

— A legközelebbi érdemleges közgyűlésen 
szándékozom interpellálni a kurzus legutolsó 
ténykedése ügyében, amely most az egész or­
szágot felháborodásban tartja. Ez az utolsó 
botrány hű fotográfiája annak a gazdálkodás­
nak, amelyet az elbukott rezsim 5 esztendőn át 
folytatott a városházán. Minden magyar pol- 
gár fel kell hogy háborodjon azon, hogy (mii­
kor egyetlen szobát, konyhát nem építenek az 
ország szívében, súlyos millldrdokat dobnak ki 
felesleges telkek megvásárlására, amelyeknek 
semmi gyakorlati értelme nincs s amelyeknek 
felhasználására csak évtizedek múlva lehet 
gondolni. Sok mindenre képesnek tartottam a 
kurzus politikusait, do ilyen vakmerő lépés el­
követését még sem hittem volna el róluk. 
Semmi argumentummal nem tudják védeni 
cselekedetüket, mert nem is lehet mentség azok 
számára, akik telket mennek vásárolni a mai 
viszonyok között, amikor ezrével sétálnak az 
uccán éhező, lerongyolt munkanélküliek, akik 
munkára, kenyérre várnak. Minek volt szük­
sége a fővárosnak az Ungcr Bért ram féle tel­
kekre. talán ott egv fiókfüvészkertet akar h te- 
síteni! A Szepesi Takarék telkei iránt mért 
nem érdeklődtek hasonló buzgalommal az urak, 
miért nem tartották hasonlóan sürgősnek az itt 
elhelyezendő főgyűjtőcsatorna megépítése értü ­
kében ezeknek a telkeknek a megvásárlását ! 
És az is érdekes, hogy n tekintetes tanács csak 
utóing gondolt arra, hogy a Nádor-kert terüle­
tén fiivészkertet létesít, hiszen az első jegyző 
könyvekben még szó sem volt a fiivészkertröl 
Es az indok csak akkor született meg, aniiko 
a főváros polgársága tiltakozását fejezte ki i 
vétel ellen s a belügyminiszter hozzájárulása 
hoz egy elfogadható indokra volt szükség. J 
közgyűlésen követelni fogom, hogy az cl- 
jegyzőkönyvet mutassa he a tanács, hogy k 
derüljön, miszerint annakidején szó sem volt 
fiivészkertröl.

SZAKORVOSI EZÜST SALVARSAN OLT/ 
Renddé# égést nap. Rákóczi út 32. »x. I. em. I. Rókusaal noob
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Nem lehet szó új tóvárosi kölcsönről
Budapest városa alig képes mai tartozásait fizetni

A főváros külföldi kölcsönügyoiuok rendezése a 
legaktuálisabb városi kérdések egyike, megoldása 
azonban a hitelezők tartózkodó magatartása miatt, 
haluszlást szónvöd. Mint ismeretes, már ez év elején 
itt jártak a hitelezők megbízottal, hogy a kölcsön 
rendezése előtt meggyőződést szerezzenek Budapest 
anyagi helyzetéről és fizetőképességéről s a hitelezők 
ezeknek a szakértőknek a véleményei, jelentései alap­
ján fogják előterjeszteni azon feltételeiket, amelyek 
alapján hajlandók lesznek a kölcsönügyct rendezni. 
Június 30-ig kellett volna erro vonatkozólag értesítést 
küldeniük a hitelezőknek, azonban még a mai napig 
sem érkezett a fővárosba semmifélo jelentés a hite­
lezőktől, amit a városházán seinmiesetre sem tarta­
nok a legkedvezőbb jelnek.

A fővárosnak annyival Is sürgősebb volna a 
kölcsön végleges rendezése, mert pénzügyi állapotá­
nak szanálása óh az alkotó munka megindítása csak 
újabb kölcsön fölvételének segítségével tehetséges, 
újabb kölcsönt pedig csakis a régi hitelezők megkér­
dezésével és engedélyével vehet fel Budapest. Addig 
tehát, amíg a külföldi hitelezőkkel nem rendeződik 
tartozásunk, el vagyunk zárva minden újabb pénz­
forrástól, anyagi segítségtől. Pedig az utóbbi időben 
számos kölcsönajánlat érkezett a fővároshoz, amelyek 
közül volt nem egy megfelelő is, viszont az is igaz,

Wolffék még a halottakat is 
fekete-listára tették

Sipőcz még máig sem tudta kinyomozni a fővárosi tisztviselők besúgóját 
Kik voltak a fekete-listán I Szabadkőműves nagymesterek a Wolff-pártban

Megemlékeztünk .í Polgár hasábjain arról a fe­
ketelistáról, melyet a főváros tisztviselőiről, annak­
idején, kibocsátottak. Ilyen üldözési lajstrom minde­
nütt volt és még sort kerítünk rá, hogy a tantestüle­
tet és az. egyes fővárosi üzemeket is végigtekintsük 
ebből a szempontból.

De arra alig volt példa, hogy az ilyen listát 
lei is nyomassák.

A rubinét noir — nevéhez képest — sötétben szo­
kott működni, do a fővárosnál annyira mámorosak, 
voltak az új korszak nagyszerű szellemétől, hogy a 
maradandó nyomdafestékre bízták a gyűlölködés és 
üldözés bizonyságát. A főváros tisztviselői egyébként 
sem bizonyultak előrelátóknak és még azt az óvatos­
ságot sem tanúsították, amely pétiig a tiszt viselők 
sajátsága szokott lenni. Szívvel-Iélekkel lekötötték 
magúkat Wolffék mellett és Wolffék ellenzéke ellen.

Azt. hit lék, hogy Wolff — miként hajdanában
Jó-.sua — megállította a napot és a városháza 

örök uralomnak hódolt be.
\ ultak óvatosabb férünk már akkor is és a köz­

igazgatási bizottság ülésén egy régibb szabású poli­
tikus szóvá is tette tisztviselői feketelista ügyét. 
Sipőcz Jenő az elnöki székből akkoriban meg is Ígérte, 
hogy vizsgálatot fog indítani, de ez a vizsgálat mai 
sápig is késik.

Ha Sipőcz Jenő nem tudta volna kinyomozni 
a lista szerzőjét, úgy forduljon bizalommal „A 
Polgár" szerkesztőségéhez, mi készséggel meg­

mondjuk neki bármely percben.
SzázHcgyveticgy tisztviselő szerepelt ezen a listán, 

ezek között 63 zsidó és 78 egyéb „bűnnel** terhelt.
Még halottaknak sem kegyelmezlek

és ugyanúgy, amint a hősi halottat utólag vitézzé 
lehet avatni, ők a halottakat is proskribálták. Előd 
Aladár szá in tanácsos neve mellé már odaírták a fe­
ketelistán: „nemrégiben meghalt'', úgy látszik, még 
nem elég régen halt meg. hogysem a szabadkőműves­
ség bíino vele szemben elévült volna.

./ főtiszt viselők közül a következők voltak pro- 
skribálva: Déri Ferenc alpolgármester, Vita Emil, 
Kemény Géza, Bércei Jenő tanácsnokok; Rózsavölgyi 
.1. elöljáró; Bohr Manó főjegyző. Schubert Ernő, 
Schuller Dezső, Márkus József, Rodrog Jakab dr., 
Lindl Zsigmond. Farkas Lajos, Pichler Ottó tanács­
jegyzők: Rasch Imre, Milller Emánue! tanács jegyzők; 
Henkei Jenő. Szántó Ferenc, Schwartz Miksa fogal­
mazók; '/.oltón Menyhért, Fenyves Béla árvasz. ülnö­
kök: Fuchs Jenő tiszti alíigyész; Kortsák Károly ta- 
n ács jegyző és Darvas István h. tanácsjegyző. Ezeket 
zsidó vallásuk miatt proskribálták, de egyeseknél 
még külön bűnlajstromot is szerepeltettek. Így Vita 
Emilnél megjegyezték, hogy — Khrlich G. Gusztáv 
vcjc.

A nem zsidó főtiszt viselők közül indexre kerül­
tek: Hc.rrcr Ferenc alpolgármester, Piperkovits Bátor 
alpolgármester; Wildner Ödön, Marher Aladár tanács­
nokok; Bukovszky Viktor tanácselnök; Városy Gyula, 

^sypor JÓMct, Sztankovits Szilárd, Fock Ede és 
■■fcjrJános tanácsnokok, tfdrs Endre. I.ielnr Etidr.-, 

? :ky Bertalan. I.ung Géza, Spannberger Alajos,
Miklós. Ifjali Kálmán és Ttatár Béla főjegy­

zők; Mtizsikó István, Borvendég Ferenc, Szcnkovich 
Dénes, Vécsci Ede dr.. Hctcssy Ferenc. Bartl Tivadar, 

hogy a legtöbb Hjánlat olyan feltételeket szabott, 
hogy azokat még tanulmányozás tárgyává sem te­
hette a főváros.

A hét elején a hirtelen összehívott kölesönügyi 
bizottság is foglalkozott egy ilyen újabb kölcsön- 
ajánlattal, amelyet egy nmerikni mngánbank tett a 
fővárosnak. Folkusházy Lajos alpolgármester ismer­
tette az ajánlatot és annak feltételeit, majd Peidl 
Gyula, Glücksthal Samu, Redő Mór és Kozma Jenő 
szóltak hozzá a tárgyhoz. Bedö Mórral egyetemben az 
összes felszólalók amellett foglaltak állást, hogy a sú­
lyos feltétlü kölcsön felvételéről nem l.’het szó, nemcsak 
azért, mert ahhoz előbb a jelenlegi hitelezők hozzájáru­
lása szükséges, hanem azért is, mert a főváros alig ké­
pes mostani tartozásait fizetni. Támadták a főváros ed­
digi kölcsönpolitikéiját. a volt rezsim pénzügyi gaz­
dálkodását, amelynek egyik utolsó fakadása volt a 
Nádor-kert megvásárlása.

Itt említjük meg, hogy a kölesönügyi bizottságot 
a kormány négy pénzügyi szakértővel, nevezetesen 
Bárczy Istvánnal, Teleszky Jánossal. Erney Károllyal 
és Schober Bélával bővítette ki. Valamennyien már 
eddig is közreműködtek a főváros külföldi kölcsön 
tárgyalásain és szakértelmükkel sok jó szolgálatot 
tettek a főváros érdekében.

Bősing< r Rezső, l'ngcr Béla, Wirnhardt Béla, ll'ira- 
hardt Ágost, Sidó Zoltán tanácsjegyzők; IFurmb Ele­
mér árvasz. ülnök;Homonnay T.ászló, Lakics Elemér, 
Gescháder Vilmos. Mártonfíy Marius, Goszlcth Ernő, 
Felkai Jenő és Benedek Szabolcs tanáesjegyzők; Ko­
vács Jenő árvasz. li. elnök, Rcrcghy Kornél árvasz. 
h. .elnök, Wesler Gusztáv árvasz. ülnök, Szabó Imre 
t. főügyész, Köncs Boldizsár t. főügyész h„ Herrmann 
Béla L ügyész.

Hogy milyen lelkUsmeretességgol készültek az 
ilyen listák, azt megláthatjuk, ha összevetjük azzal 
a listával, melyen a „megbízhatók" szerepelnek, akik­
nek névsorát A Polgár szintén leközölte.

Fock, Marher, Bukovszky, Édes, Láng, Lieber, 
Rorvendég, Tatár a proskribdHak és megbíz­

hatók névjegyzékén egyszerre szerepelnek,

sőt Édest. Lungot és Lieberl még mint párttagokat 
külön is kiemelte a megbízhatók névjegyzéke. Az a 
szigorú férfiú azonban, ki a feketelistát szerkesztette, 
nemcsak ezeket a ..megbízható** tisztviselőket akarta 
eltávolítani, hanem például Bfirtl Tivadar tanács­
jegyzőt azzal az indokolással tette indexre, hogy 
„Lieber Endre jobbkeze volt". íme: ezek a listák 
legjobb bizonyítékai annak, amikor a „jobbkéz nem 
tudja, hogy mit tesz a bal".

A mérnöki karból kifogás alá estek, zsidók: 
Hónig Dezső, Hegedűs Ármin, Szálai Tivadar müsz. 
tanácsosok; Forrni Sándor, Dallas József, Fenyő 
Andor, Pobttda Tivadar, Halász András, Egri Sán­
dor Samu, Llchtmann Győző, Lakos Bcrthold, Dré­
gely Gábor, Ozorai Kálmán, Nándor,
Goldberger Sándor. Fid Lajos, Fiola Rezső főmér­
nökök; Sőtér Sándor, Orbán Dezső, Gál Gyula, Hol­
lós Dezső, Lóránt Artúr, Lantos Géza és ■Balázs Ede 
mérnökök.

Drégely Gábor főmérnököt mint világhírű 
drámaírót is ismeri a közönség. Hegedűs Ármin 
volt a Gellért-fürdő építésze.

A mérnöki kar maavallású tagjai között a név­
sorban a következők szerepelnek: Szilágyi F. Lajos, 
Kriszlinkovich Béla, Végh Gyula müsz. főtanácso­
sok; Kabdcbó Gyula, Farkas Árpád, Eperjessy Béla 
müsz. tanácsnokok; Schön Géza, Vosola Sándor, 
Zaitz Mikhk**. Liiner Emil, Kesselbaum Ágost, 
Friedricli Loránd, Sdgody Ottrnár főmérnökök.

A számvevőségből: Vidos Gyula, LövcnsIcinLeó, 
Virtig István, Bisil; Károly, Lázár Benjámin, 
Kuruc z János számtanácsosok; Horvát András, Ba- 
racs Zsigmond, Heirzcg Márton, Vágó Jenő, Elek 
látván. A nem-zsidók közül: Szimély Árpád főszám- 
vevő, Grimm Gábor, Hátai János, Koblcr György 
főszám tan. Előd Aladár, Szemes Ferenc, Ivúncsik 
József, Malaky Mihály, Korontbály Kálmán, Softits 
Nándor, Pápa Ágost. Vig Rezső, Szőke József, 
Pascu Emil, Herein Károly.

Adószám vitelnél: Vihar Karolj, B’iufcr Sándor, 
Vida Ede, Boronkai Kornél, Jámbor József, Korda 
Árpád, Wabroseh Károly, Hajnos Sándor, Szabó 
Béla, Adamy Béla, Eörsi Nagy Géza.

A „bűnök** közül A Polgár már kiemelte 
azokat, amelyek a tisztviselők származására éa 
nősüléire vonatkoztak. Vaunak azonban olyan ki­
fogások is egyes tiszt viselőkkel szemben, melyek 
már a boudolr titkokig hatoló vizsgálata egy-egy 
tisztviselő belső életének. így Wildner tanácsnokról 
feljegyzi a prowkripciós ív, hogy könyveit Jáazi 
Oszkárnak ajánlotta. Kemény tanácsnokról pedig,

Ha némelyik 
asszony tudná,
hogy néha mennyire nem praktikusan 
vásárol, akkor sok pénzt megspórol­
hatna. — Ne hagyja magát félrevezetni

s ne tartson más 
kávépótlékot 
épen olyan elő­
nyösnek, mint a 
„Franck“-ot. 
Az igazi olcsó­
ság épen abban 
az utolérhetetlen 
kiadósságban 
rejlik, amely a

régen bevált „Franck kávépót- 
lék“-nek a kávédarálóval mint 
védjegy specifikus tulajdonsága.

a

hogy Zobel tanárral az elnöki osztályban „együtt 
tanácskozott".

Bukovszky Viktorról megtudjuk, hogy a Hajnal­
páholy főmesfere volt, Marher Aladár a Galilei ra­
dikális páholy tagja volt, Lieber Endre a Hajnal­
páholy h. fömestere volt. Ezek az urak mégis rá­
kerültek a megbízhatók névsorára is, sőt Lieber 
Endrét a keresztény községi pártba is az elsők kö­
zött felvették. Ez is W’olffék következetességéhez 
tartozott.

Most még csak az volna hátra, hogy röviden, 
jellemezzük azokat az érdemeket, melyeket a 
proskribált tisztviselők a főváros életben szerez­
tek, különösen pedig azoknak az érdemeit, akiknek 
utólag sem kegyelmeztek meg. Ezekkel az életraj­
zokkal szembe kellene állítani annak a kitűnő tiszt­
viselőnek a biográfiáját, aki a fekete listát szer­
kesztette és Sipőcz Jenőét, aki mai napig sem tudta 
a tisztviselők besúgójának és hóhérának a személyét 
kinyomozni...

Búd János
beszédének van egy érdekes pikantériája, amely mé­
lyen bevilágít a kormánypárt mindenkori pszicholó­
giájába. A kereskedők hétfői tüntető gyűlésén Sán­
dor Pál elnökölt és Búd. János szükségesnek tartja, 
hogy Sándor Pált ez alkalomból ad hominem aposz­
trofálja. A miniszternek állítólag az az információja, 
hogy a kereskedők mozgalmának egyetlen célja az, 
hogy „Sándor Pált kiforgassa abból a székből, amely­
ben remélhetőleg hosszú ideig fogja ilyen energiku­
san vezetni a magyar kereskedelem ügyeit." Óh, a 
régi kedves kormánypárti taktika. Iji sztésekkel és 
kitüntetésekkel, haragos arckiícje.zósekkcl és mézes­
madzagokkal: egyes embereket, lehetőleg a vezető-/ 
két a kormány intencióinak megnyerni. Sándor Pál 
bizonyára sokkal gerincesebb férfiú, sokkal függetle­
nebb és a kereskedelem érdekeit sokkal jobban is­
meri, semhogy az ilyen kormánypárti taktikával reá 
hatni lehetne. Sándor Pál sokkal régibb idő óta mo­
zog a közélet és politika porondján. Do egy tanulsá­
got Sándor Pál mégis levonhat a pénzügyminiszter 
megjegyzéséből. Megtanulhatja, hogy mennyire elté­
vesztett politika az, amely a gazdasági érdekeiben 
egységes polgárságot politikai tekintetben szét akarja 
választani és hogy az ilyen elkülönülés mindig csak 
arra ad alkalmat, hogy harmadik, kívül álló politikai 
tényezők: a polgárság egyik rétegét sakkban akarják 
tartani a niásikknl és ijesztésiil, fenyegetésül hasz­
nálják fel az egyiket a másik ellen. Sándor Pál szere­
pét a kereskedelem vezetésében és irányításában ép­
pen úgy nem akarta még senki sem kétségbevonni, 
amint hogy a közgazdasági életben és vállalatai élén 
elfoglalt pozíciójáról is mindenki a legnagyobb tisz­
telettel és elismeréssel van. F.s amint Sándor Pál a 
közgazdasági életben és vállalatai ólén sem fogadott 
el soha politikai útmutatást, úgy bizonyára a keres­
kedelem élén is ismerni fogja azt az utat, amelyen 
haladnia kell és meg lesz győződve arról, hogy a he­
lyes úton minden józanul gondolkozó kereskedő 
együtt fog haladni vele.

Engedményes ár­
ban hangszerek 
és gramofonok 
a Nemzőt! Demokrata 
Pártkör tagjainak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára 
Hangszer-Otthon

FEKETE MIHÁLY
Budapest VIII. kerület, József körút 9. szám

DÁf VAChlltAF sodrony, ágybetét 
KCáj VadUUlUr gyermekkocsik ells 
mert jóminőségénél fogva logolcsóbb Mikkor gyárá­
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Telefón József 124—12
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Problémák
Irta: Kaftujay Károly föv. biz, tag,

I.
Békeidőben, normális viszonyok közt kutatás tár­

gyává volt tehető, hogy a székesfőváros képvisolő- 
testüloto a rendes, folyó, önmagától kínálkozó mun­
kán felül milyen ténykedésével járulhat hozzá a fő­
város erkölcsi, gazdasági és kulturális fejlődéséhez? 
Ma ily kérdést felvetni nem kell, mert a teendők, a 
szükségletek oly hangos szóval jelentkeznek, oly 
égető sürgetéssel kopogtatunk mindennap az ajtónkon 
s annyira élnek a köztudntbau, hogy ina csak a meg­
oldási módokat kell kutatnunk. A „ml" adva van, a 
..miként" a megoldandó kérdés. Erre nézve pedig 
kétségtelenül a logelső szempont, hogy a fővárosi 
:árgyalásokból gondosan és lelkiismeretesen ki kell 
capoeolni a pártpolitikát és minden kérdést teljed 
)bjek ti vitassa! a főváros egyetemének szempontjából 
cell elbírálni s az összlakosság érdekeinek lutba- 
zetósévcl kell eldönteni. Másrészről azonban nem 
téveszthető szem elől, hogy a szőnyegen levő, sürgős 
megoldásra váró nagy gazdasági kérdések szorosan 
összefüggnek az országos gazdasági politikával s 
aogy a türelmetlenül jelentkező gazdasági kérdések 
közül egy sincs, melyet az országos gazdasági pro- 
x-ssustól függetleníteni és isoláltan megoldani 
ehetne.

A fővárosi és országos gazdasági problémák oly 
izoros szerves kapcsolatban vannak egymással, hogy 
‘gyíkhoz sem Lehet nyúlni, anélkül, hogy ez által a 
függő kérdések egész sorozatát ne érintenök, mint a 
aogy a modern keresztrejtvényekben egyetlen szó 
.negváltoztatása az egész kapcsolatos rendszer meg- 
változtatását vonja maga után.

Kétségtelen ezenfelül, hogy a jelentkező feladatok 
Megoldásánál nem haladhatunk járt úton. Az a Buda­
pest, melyet ma teremteni kell, nem azonos a régi 
Budapesttel. A diszparitás szembeötlő, ha meggon­
doljuk, hogy a régi Budapest egy húsz millió lakos­
sal bíró, normális fejlődésben levő országnak volt 
közigazgatási, kereskedelmi és ipari gócpontja, arra 
volt berendezve, hogy politikai és gazdasági eszmék­
kel, ogy ifjú, de egészségesen fejlődő ipar termékei­
vel 8 a nyugattal állandó kontaktusban levő kultúra 
vívmányaival húsz millió embert lásson el és ugyan­
annyinak gazdasági szükségleteit fedezze egy jól ki­
épített, az egész országot behálózó, állandó és meg­
bízható szerves összefüggésben álló financiális és 
kereskedelmi szervezet útján. Ezzel szemben húsz 
millió ember alimentálta a fővárosba koncentrált, 
akár a közigazgatásban, akár a kultúra közvetlen 
szolgálatában álló szellemi munkaerőt, húsz millió 
látta el a fővárosi ipart szükségleteinek megfelelő 
megrendelésekkel és hozta a maga tormákéit, élelmet 
és az ipar által szükségelt nyersanyagokat minálunk 
vásárra.

A reánk lesújtott embertelen „béke" ezt egy 
csapással megváltoztatta. Elveszett az ország közel 
kétharmadrészc s megmaradtak az állami adminisz­
trációnak, az igazságszolgáltatásnak, a közoktatásnak 
stb. központi szervei, kiknek munkatere nagyrészt 
elveszett, életszükségletei azonban megmaradtak. 
Ugyanez áll a m. kir. álluinvasutakra s ug.\inez 
ama n-igy iparvállalatokra és egyéb gazda­
sági tényezőkre, melyek irányító szervei
Budapesten, termelő szervei pedig megszállott
területen vannak. Fokozta az ebből •■redő
súlyos terhet az a végzetes hiba, hogy elsza­
kított részeink megszállása idején, nz akkori kormány 
— tetszetős, de súlyos tévedést rejtő jelszóval nem 
mervén szembehelyezkedni — nem adta ki világo­
san és félreérthetetlenül a direktívát: a megszállott 
területeken minden magyarnak a helyén kell marad­
nia. Ennek az iszonyú politikai hibának következté­
ben ezer és ezer szellemi munkás özönlött a fővárosba 
„hazafiságból", holott a hazafiság legelemibb paran­
csa az lett volna, hogy a mindnyájunk altul óhaj­
tott és remélt jövő érdekében maradjon a helyén és 
fokozza ottlétével, gazdasági és szellemi erejével az 
ott maradó magyarság ellenálló képességét.

Meddő dolog ezt ma rekrimináció tárgyává tenni, 
d< számolnunk kell azzal, hogy ezen hiba következ­
ményeként ma Budapesten sok ezer szellemi munkás 
van, kik számúra nem kínálkozik munkaalkalom s 
nincs meg a megélhetés lehetősége az adott gazda­
sági körülmények között.

Az állam levonta ennek a tarthatatlan helyzetnek 
konzekvenciáját, lerázta — legalább is részben — 
magáról a terhet, m< lyet kézzclfoghatólag nem bír * 
megtcremtetlu a B-li.-lát. Ezzel azonban a probléma 
csak látszólag \an megoldva. A kincstár az elbocsá­
tottaknak nem adhat annyi végkielégítést, hogy abból

Műrészeit ég ■■ x w • x ■■•= Karoly-pince étterem
.................—fi*®!

át alakított külön helyiségeiben

Vili, Bérkocsis ucca 12 (József körút sarok)
Vacsor* magyar -franci* konyha polgári árakkal, pumpán italok. Figyelmű kiszolgálás

Vezető: Dr. Jenev Sándor színész Nyitva este 7 órától!
Eddi és Czakő muzsikál mandolinon, Sltáron és bendzsón!

exiszteuciát lehetne teremteni, a végkielégítés tehát 
ideig-orúig helyettesíti uz elmarudt jövedelmet « új 
kenyérkoresetro nem kínálkozva a'kaloin, elfogy s 
azután kopogtat az ajtón a kérlolhetlen, kétségbe­
ejtő nyomor.

Ma még vau valamicske a végkielégítésből, a ha 
elfogy, akad még egy óralánc, egy rend rnlm, egy 
párna, melyet pénzzé* lehet tenni, de aki kezét a 
társadalom üterejéu tartja, unnak éreznie kell a kö­
zelgő hagymáz tüneteit, a láz állandó növekedését 
es éreznie kell a tehetetlenséget Is, mellyel ezzel 
szemben állunk. — Mert ez a probléma mindinkább 
elveszíti országos jellegét, a megoldás megszűnik 
állami feladat lenni — hiszen az állam „megtette a 
uiugáót" s az egész kérdés speciálisan fővárosi 

I szociális kérdéssé vedlik át, mert a szellemi munká­
sok munka- és keresotnélküli ezrei itt élnek, a fő- 

■ városi társadalomtól várják a pusztulás elölj me­
nekvést, mi látjuk a férfiak gondtelt homlokát, az

Uj tárgyalások indultak 
a forgalmiadó dolgában 
Ezreit tüntettek a fopc/almiailó ellen a Hétfői nagygyűlésen 
Éleshangú beszédek a kereskedők és iparosok gyűlésén 

Fábián Béla az ügyosztályok „önállóskodásáról"
Hétfő délután négy óra. öt perccel előbb még 

vevők állottak az üzletek pultjai előtt, zakatoltak a 
műhelyek gépei, csattogtak a szerszámok és most 
mintegy láthatatlan kézlegyintésre alázuhannak az 
üzletük redőnyei, elhal a gépek zakatolása, a szer­
számok csengése. A munka tüntetése a munka íneg- 
nyomorítása, semmibevevése ellen megkezdődött.

A \ igadó nagyterme zsúfolásig megtelt. Mintegy 
ötezer ember szorong a hatalmas teremben, akik 
már nem fértek el a Vigadó előtti téren és uccákban, 
a bejárat folyosóján várakoznak u gyűlés befejezé­
sére, hogy legalább ezzel adják tanú jelét szolidaritá­
suknak.

Fent a teremben az elnöki emelvényen a fővárosi 
és vidéki kereskedelem és ipar legjelesebbjei foglal­
nak helyet. Pont nóg.v óra van, amikor Sándor l’ál 
megnyitja a gyűlést. Beszédében rámutat arra, hogi 
ez a gyűlés ne.m akar politikai tüntetés lenni, mint 
ahogyan aznapi parlamenti beszédében Búd miniszter 
feltüntetni igyekezett, csupán tiltakozás az ellen u 
zaklatás ellen, melyet a forgalmi adó mai rendszere 
jelent. A kormánynak meg kell hallania az ország 
kereskedő és iparos társadalmának tiltakozó szavát 
és nem szabad mostani adótervezetét megvalósítani, 
mert ezzel exisztenciák ezreit teszi tünkre. — Bod­
rogiig József, az OMKE adószakértő titkára ismer­
tette azután konkrét adatokkal a forgalmi adó igaz­
ságtalan és sérelmes voltát és előterjesztette határo­
zati javaslatát, melyben a forgalmiadórcndszer meg­
változtatását követeli a nagygyűlés.

Vértes Emil, a Fővárosi Kereskedők Egyesüle­
tének elnöke a következő felszólaló, ötnegyed eszten­
deje küzdünk — mondja — azért,, hogy a forgalmi 
adó igazságtalan és sérelmes rendszerét megváltoz­
tassák. Nem azt akarjuk elérni, hogy no kciljcu fizet­
nünk. csupán azt kívánjuk, hogy a behajlás során 
ne gázoljanak a becsületünkbe. Száz százalék erejéig 
vagyunk hajlandók a forgalmi adót megfizetni, de 
azt kérjük, hogy a forgalmi, adót a vámnál és a ter­
melőnél egyszerre vonják le. A gyáriparosokkal...

Erre-a szóra hatalmas lárma tört ki a teremben. 
..he velük.'".., „.Irulók!"... és hasonló felkiáltások 
röpködnek n levegőben és percekig tartott, amíg a 
zaj csillapodtával Vértes folytathatja beszédét.

Vértes Emilnek nagy tetszéssel fogadott szavai 
után Eppingcr Károly alolnök jelentette bo a Ma­
gyar Kereskedelmi Csarnok csatlakozását a határo­
zati javaslathoz.

Ledermann Mór, az OKISz elnöke emelkedik 
ezután szólásra. Beszédében rámutat arra, hogy a 
forgalmi adó mai rendszere nyilvánvalóan elölt yök>’t 
jelent a külföldi kereskedelemnek. A magyar keres­
kedelem legminimálisabb követelése, ha azt kívánja, 
hogy a külfölddel legalább is egyenlő elbánásban 
részesüljön.

Vértig Miksa az OMKE ■vidéki kerületeinek, 
Belopotocky Kálmán a fűszerkorcskedök nevében 
szól. Szász Oszkár a Vaskereskedők és Vasiparosok 
Országos Egyesülete, nevében jelenti be a csatlako­
zását a határozati javaslathoz*, Latinál: Jenő, mint 
gyáros ítéli el azt, hogy a ŰyOSz miatt nem jöhetett 
az érdek képviselőiek között megegyezés létre, a for­
galmi adó kérdésében. Milley Károly a dunaföldvári, 
lh rschkovils Jómul a dunaföldvávi iuclyi hatóságok 
teremtette állainttokat teszi szóvá. 

asszonyok könnyeit u halljuk a gyermekek rimán* 
kodását: kenyeret!

S mi Itt állunk, gazdaságilag letörve, leron­
gyolódva, tehetetlenül a közelgő nagy társadalmi 
nyomorrul szemben. íis ennek a problémának nincs 
megoldása, ennek csak fejleményei vannak. Tetézi a 
bajt, hogy az ipar, a kereskedelem, u nagy financiá­
lis szervek nem képesek a maguk munkaerőit fentar- 
tani, megdöbbentő leépítés folyik ezen a téren is és 
hiányzik az a médium, mely a kínálkozó szellemi 
energiákat felszívni volna képes...

A gyógyulás egük közvetett úton kereshető. Meg 
javítani a hitelviszonyokat, életképessé tenni ipart 
ég kereskedelmet, megindítani nz építkezést, a ren­
delkezésre álló tőkéket kínos és gondos mérlegelés 
után produktív beruházásokra felhasználni — ez 
ugyan nem fogja a bajt gyökerében megorvosolni, 
de enyhébbé, elviselhetőbbé fogja tenni annak le­
folyását.

I A nagygyűlés résztvevői tombolva követelik 
i most, hogy a jelenlevő Fábián Béla nemzetgyűlési 
• képviselő is szólaljon fel. Fábián Béla eleget tesz a 
| közóhajnak é-. rámutat arra, milyen szöges ellentét­

ben állnak a pénzügyminiszter kijelentései alantas
I közegei intézkedéseire!. A segéd nélkül dolgozó kis­

kereskedőknek és kisiparosoknak nem kellene köny-
; vet vezetniük, de azért a csepeli piáéi árusok kér- 
I Vényben inslanciázzák a minis ..'' i tol. hogy ne kell­

jen a 400 koronás petrezselyem vagy sárgarépa eladá­
sát elkönyvelniük. Milliárdos bírságokkal sújtják a 
pénzügyminiszter közegei a kisex iszl unciákat könyv­
vezetés hiánya miatt ugyanakkor, amikor a pénz­
ügyminiszter kijelenti, hogy ezek nőin kötelezhetők 
könyvvezetésre. Az ügyosztály nem mindig azt a fel­
fogást vallja, mint a miniszter, akinek pedig akara­
tát érvényesíteni kellene saját közegeivel szemben. 

Fábián beszédét a jelenlevők viharos élteiét-, 
követte. Utána még Nagy Vince nemzetgyűlési kép 
viselő taglalta a kormány kereskedelemé és iparos 
ellenes politikáját, Szabó József nemzetgyűlési kép­
viselő pedig a kcresztényszocialista párt nevében 
c-utiakozott a határozati javaslathoz. Végül Sándor 
Pál a határozati javaslatot ogynuugűlug elfogadott­
nak nyilvánította é« bejelentette, hogy most már a 
nemzetgyűlésen fog tovább folyni a küzdelem a for­
galmi adó ellen.

Ezzel véget ért az impozáns sikerű nagygyűlés 
és a hatalmú tömeg rendben szétoszlott.

A gyűlés után megkértünk néhány vezető egyé­
niséget, nyilatkozzanak a gyűlés várható következ­
ményeiről és a szőnyegre került kérdésekről. A követ­
kező válaszokat kaptuk:

Fábián Béla
nemzetgyűlési képviselő:

A kereskedő- és iparos társadalom meg­
mozdulása remélhetőleg megérteii majd a 
pénzügyminiszter úrral, hogy semmiféle, 
erélyes nyilatkozat a mozgalmat meg nem 
állíthatja. Ameddig a forgalmi átlót fenn 
kell tartani, addig az egyfúzisos rendszer 
az egyedüli, mely a behajlása körüli vek 
szálasoktól a kereskedőket és iparosokat 
megszabadíthatja és amellett a kormánx 
áltál követelt összeget az államháztartás 
részére biztosítja. Majd meglátjuk, mint 
néznek ki a pénzügyminiszter úr által a 
vekszálások megszüntetésére nézve tett ki­
jelentések a gyakorlatban. Ősszel folytai juh.

Vértes Emil
a Fővárosi Kereskedők Egyesületének elnöke:

— -í nagygyűléstől feltétlen jó hálást varunk*, 
most folynak a tárgyalásuk gyui iparoserde- 
kcltségckkel egyfelől, másfelől Búd János pénz­
ügyminiszter úrhoz akarjuk juttatni határozati 
javaslatunkat és be akarjuk < lőtte bizonyítani, 
hogy nem forradalmi, vagy terrorisztikus lépés 
roll a tünlctésszeril bezárás és a nagygyűlés, 
hanem valóban igen nagy az elkeseredés, Bo 
akarjuk bizonyiíani előtte, hogy az érdekbepii 
setétek adatai helyesek és lia eltérések vannak a 
kincstár és a pénzügyminisztérium is az érdek­
képviseletek adatai közölt, ezeket igyekezni fog 
juk összhangba hozni, úgy, hogy a kincstár hcis 
fog károsodni és a pénzügyminiszter úr talár 
hajlandó lesz engedményeket hozni az eyy helyei 
vahi adólerovás kérdésében, hiszen ö már család 
tradíciói folytán is étidig az ipar és kcreskcdclcn 
barát jónak látszott. //„ n.ónban minden kéré 
sülik siket fülekre találna, kénytelenek Icsziinl 
a harcol tovább folytatni, esetleg erélyesebb <•*: 
közök igénybevéh lével is.

— -1mi a gyáriparosokkal való Iái p iialasoka. 
illeti, remélem, hogy azok sikcrr.l fognak já^^ 
"nndl ix inkább, minthogy a gyári iparii" 
kárára lehel, ha a kereskedelem és kézif^^^  ̂
s zámai a fontos és értékes támogatását ríWHR 
ami feltétlenül be fog következni, ha nem fognak
a mi ullüsponluiik szamára megértést tanúsítani
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A Demokratikus Pártok Ripkára szavaznak
Feleslegesnek tartják a főpolgármesteri állást — Csak a pillanatnyi helyzet 

konzekvenciáját vonják le
A főváros szombati közgyülébónek nugyfoulos* 

súgó esem én yo a főpolgármesteri állati betöltése lesz. 
Ismeretes, hogy a kormány javaslata alapján a kor­
mányzó hármas jelölési jogával élve Ripka Ferencet, 
Kollár Lajost és Kozma Jenőt Jelölte, tehát közülük 
választja a közgyűlés az új főpolgármestert. Wolffék 
ugyan Platthy György személyét szerették volna elő 
terhe tolni, azonban ennek nz exponáltat) fajvédő 
érzelmű politikusnak kevés kilátása lehetett volna n 
demokratikus pártok támogatására, tehát, öt elejtet­
tek a jelölés alkalmával. A demokratikus pártok 
vezetőségei lllpka Ferenc, mellett döntöttek csütörtök 
i»(o a szociáldemokrata párttlt kórság helyiségében 
tartott összejövetelükön. Ezt nz állásfoglalást a kő­
vetkező határozati javaslat indokolta meg:

A Demokratikus Pártoknak az az álláspont­
juk, hogy a főpolgármesteri állás felesleges. Je­
lenleg azonban oly helyzettel állunk szemben, 
hogy a kormánybiztosi állás jogilag megszűnt, 
minthogy az új közgyűlés megalukult. Ily kö­
rülmények mellett a főpolgármester helyettese 
u polgármester volna. Minthogy azonban a jelen­
teni polgármester nyilvánosan és többszörösen 
párt polgármesternek jelentette ki mayát, nem 
tartanak helyesnek, hogy — átmenetileg is — 
még külön főpolgármesteri jogokat is gyakorol­
jon. Ebben a helyzetben tehát nem emelnek kifo­
gást a főpolgármesteri állás b töltése ellen. Mint­
hogy a kijelölés joga a kormányon át nz állam­
főt illeti meg és a jelölés a belügyminiszteri ér­
tekezlet alkalmával ismeretessé vált, a pártok 
meg jelent vezetőségi Ingjnl azt fogják ajánlnni 
a pártok plénumainak, hogy vegyenek részt a 
főpolgármester-választáson cs Ripka Fcrencre 
szavazzanak.
A választás ez alkalommal nőm szavazólapokkal,

Kik képviselik 
a főváros népét a városházán!

Szombaton megejti a közgyűlés a főpolgármestcr- 
Ji'lóléht es ezzel megindul az első lépés n produktív 
munka felé. Akik ennek a munkának aktív tényezői 
lesznek, azokat itt mutatjuk be folytatólagosan 
A Polgár olvasóinak:

Ugrón Gábor*
a forradalmak után évekig n demokrata párt 
tagja, sőt elnöko is volt. Az első nemzetgyűlésre 
demokrata programmal és a szocialisták támogató­
sával került be. A második nemzetgyűlési választás 
'lőtt hagyta cl a pártot, ezt kezdetben személyi 
kerdósekro vezetto vissza, később azonban éles for­
dulattal politikai ellentétbe helyezkedett a demo­
krata párttól és a legutóbbi fővárosi választások

■ lőtt nyíltan hadat üzent u szociáldemokratáknak. 
I gront azonban furcsa meglepetések érték, először 
a saját klubjában, majd partja választási eredmé­
nyében, amely az ő kerületében az oszlószámon alul 
maradt töredékkel tudott csak vezérének mandátu­
mot szerezni. Ugrón a törvényhatósági közgyűlésen 
a liberális frakció elnöko lett, de hisszük, hogy kö­
vetendő magatartásában tekintetbe fogja venni a 
legutóbbi választás tanulságait.

Nagy Vince
a regi országgyűlésnek is tagja volt, majd a Károlyi­
kormány belügyminisztere lett, legutóbb pétiig be­
került a nemzetgyűlésbe is. A magyar politikai élet 
utolsó esztendeinek egyik legjellegzetesebb vezér- 
eríla. Bennünket sok szakadék választ el az októbris­

ták politikájától, do a komoly, becsületes és őszinte 
meggyőződést, kivaló képességeket és férfias gorin- 
< < --eget s a demokrácia fanatikus küzdőjét becsüljük 
Nagy Vincében. Az oktobriznms politikájának igazo­
méiban es védelmében az élén haladt annak a cso­
portnak, melynek megvolt az. erkölcsi jogosultsága,
■ ogy meggyőződésükért síkra szálljon. Különösen a 
Karolyi Mihály ellen lefolytatott magánjogi perben 
ké-zült ügyvédi beadványai alapos és metsző logikájú 
vódőiratui és törtémd.ui lorrástanulmányai cnuek a 
korszaknak. A közgyűlésen Nagy Vincét a legelső ér­
tékek közé kell számítanunk.

Dr. Papp József
Az Ügyvédi Kamara elnöke, mint kinevezett Ing 
került be a tőváros törvényhatóságába és a fő­
polgármesteri szék jelöltjei között is emlegetik. Papp 
József a jogászé|cl régi kitűnőségei köz/ tartozik, 
• gyelcmi rendkívüli professzora a porjognak és 
udvari tanácsos. Az Ügyvédi Kamara elnöki szé­
kébe a legnehezebb időkben került és a kar bizal­
mából ismételten Is megválasztottuk arra a meltó- 
*agra, melyet nála alkalmasabban senki sem tölt- 
betett volna he. A jogfolytonosság, a közszabadsá­
gok es az alkotmány védelmében súlyos harcokat 
vívott az Ügyvédi Kamara az utolsó öt évbon és 

hanem golyókkal történik. A közgyűlési terem egyik 
mellékszobájában négy urna lesz felállítva, ezek kö­
zül három urnán az egyes jelöltek nevei lesznek ki­
függesztve, míg a negyedik urnán nem lesz M-ntmi 
jel. A bizottsági tagok mindegyike 4-4 golyót kap, 
amelyekkel a szavazás történ k. A négy golyó közül 
3 fekete, 1 fehér. A fehér golyó jelenti tulajdonkép­
pen a szavazatot. A szavazás úgy történik, hogy a 
szavazó az egyes golyókat nz urnákba dobja, a fehér 
golyót abba az urnába, amelyen a megválasztani 
kívánt jelölt neve van feltüntetve, míg a három fe­
keto golyót a többi urnákba kell dobni. Ha valaki 
egy jelöltre sem kíván szavazni, akkor a fehér golyót 
a jeltelen urnába dobja, a fekete golyókat pedig a 
névvel ellátott urnákba. Természetesen, miután a 
szavazás titkos, az urnák úgy lesznek elhelyezve, 
hogy senki sem láthatja majd, ki hova dobja a fehér 
golyót. A főpolgármestert-választó közgyűlésen Si­
pöcz Jenő polgármester elnököl, aki a megválasztás 
után üdvözölni fogja a főpolgármestert, viszont a fő­
polgármester megköszönve a választás folytán beléje, 
vetett bizalmat, röviden vázolni fogja munkaprog­
ramját.

A főpolgármester megválasztásánál részben telje­
sült a közgyűlés új többségének, a demokratikus pár­
toknak kívánsága, mely o<la irányult, hogy az aktuá­
lis személyi kérdések mielőbb megoldást nyerjenek a 
városházán. Ismételjük azonban, hogy csak részben, 
nyert megoldást ez a kívánság, mert a személyi kér­
dések másik része, a polgármester és alpolgármes- 
terválság még mindig nem haladta túl a krízist s 
ennek a kérdésnek megoldatlansága még most is 
feszültté teszi a várospolitika légkörét. Hisszük azon­
ban, hogy rövid időn belül ennél a problémánál is 
győz a demokratikus pártok álláspontja és nz aka- 
dékoskodók jobb belátása.

ebben a küzdclembou mindig hivatása magaslatán 
maradt, ami elsősorban Papp József bölcs vezetésé­
nek és jogtisztelő liberalizmusának az érdeme.

Halasi Flscftén Ödön
Fővárosi kereskedő, aki európai szemmel nézi a 

maga szakmáját, a kereskedelem viszonyait, a körül­
ményeket s annyira szuggesztív ez a nézése, hogy 
maga körül európai viszonylatokat is teremt velő. 
Valaki, aki még egy kis Budapesten született, vala­
hogy meglátta, hova fejlődik ez a gyönyörű város, 
sö — velő fejlődött. Egy régi, Joliira é» méltán jóhírű, 
do mégis csak budapesti céget így fejlesztett világ­
városi céggé, akár igy is mondhatjuk: világcéggé. S 
mialatt így fejlesztette s mialatt ö maga is így fej­
lődött, egy perere sem távolodott el sem Budapesttől, 
sem a budapestiektől és speciálisan a budapesti kercs- 
kcdehuptöl, hanem csak előtte ment, hogy mutassa 
az utat. S hogy most új munkatérre, a székesfővárosi 
törvényhatósági bizottságba jutott, most is utat fog 
mutatni s közben egy kicsit dolgozni is, hogy amerre 
ő néz, uz a nagy Budapest tényleg ki is fejlődjék, 
meg is izmosodjék.

Kollár Lajoí
Ilégi tagja a közgyűlésnek. Amikor még tettek ilyen, 

különbséget, Kollárt a budai csoportba próbáltak 
skatulyázni. Nem helyesen. Kollár Lajos budai em­
ber, do sohasem ismert, külön budai érdeket. Neki 
mindig egységes volt Budapest. Ebben az egységes 
Budapestben, illetőleg unnak közgyűlésén. Kollárt 
a közlekedésügyi kérdések érdekelték legjobban. 
Mindig figyelemreméltó volt, amit Ilyen kérdések­
ben mondott, mindig figyelemmel hallgatták, még 
a „túlsó) oldalon" is. Az ő nagy szaktudása és tár­
gyilagossága biztosította számára a figyelmet, s 
hogy ez a gazdag tudás megmaradt a mostani köz­
gyűlésnek is, az csak emelni fogja ennek a köz­
gyűlésnek nívóját.

Halfen Károly
Messze kint, n főváros szélső kerületében, abban, 

amelyiket sokan már nem is számítanak szorosan 
Budapesthez tartozónak, ott Kőbányán jelentős köz­
gazdasági tevékenységet fejt ki Halter Károly s jo- 
leutős tényezővé nőtte ki magát a vezotéso alatt álló 
intézet. Emellett Halter Károly erősen tartja a kap­
csolatot a főváros szivével s amikor harcolni kell, ő 
az egész Budapostot látja s egész Buda twistért harcol. 
Az egész Budapest kultúrájáért, gazdagságáért, hala­
dásáért. nagyságáért. Kinn Kőbányán is harcolt 
mindezekért a ez. a harc, az. övé meg a társaié, ered­
ményezték, hogy Budapest székesfőváros közgyűlés! 
termóbo ismét diadalmasan vonult bo a azabadelvii- 
ség és demokrácia lobogója.

Üllői űf 14, Baross ucca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás. Gáspár Nándor

Csillaghegyi 
Strandfürdő 

a nyár szenzációja
mert jóval olcsóbb kiránduló- és fürdőhely még 
a legkisebb dunai strandnál is. Húszezer négy­
szögöl területen épített, mintegy ‘2000 négyzet­
méter felületil, 3 különböző mélységű, 23 fokos 
langyos, üdítő ásványvízzel telített fiirdőmedenr,®, 
‘2 hatalmas homokfürdö, árnyas ordörészlettel, 
tornaszerek, pingpong-terem biztosítják a kő 
zönség legváltozatosabb szórakozását. — 860 
kényelmes vasbetonkabin, sokezer vetközövel

Vendéglő. Cukrászda. Büffé, Jazz-band
Naponta sok külföldi tekinti meg a már világhírűvé vált

Csillaghegyi Strandot
Olcsó, Kombinált jegyek villamossal az Álta­
lános Beszerzési összes uccai pavilonjaiban 

•\ Páiffy téri helyiérdekű állomáson a megszokott kom­
binált jegyek, ahonnan 30 perc alatt közelíthető meg 
a fürdő.Tisztviselőknek hétköznap lényeges kedvezmény 
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Mnsyar mtiJÉszek iiödolato 
egy „elcsapolt" professzor előtt 
Alexander jubiláns albuma és Héber Bernét 

B-listéja
t

Mikor az. Erzsébetvárosi Demokrata Kör tavaly 
felolvasó ciklust rendezett; elsőnek Marczali Henriket 
és Alexander Bernátot szólaltatta meg előadó-asztalá­
nál. A magyar kultúra mindkét büszkeségének neve 
aktuálissá lett ezen a héten. Marczalinak kinevezték 

utódát — Alexander előtt pedig példátlan módon 
tisztelgett a magyar művészet abból az alkalomból, 
hogy 75 éves lett. A szellemi élet kevés vezetőjét ért 
olyan megtiszteltetés, mint Alexandert, az „elcsapott** 
professzort, kinek tiszteletére páratlan művészi albu­
mot adtak ki, melyben minden művész egy-egy mű­
lapját dedikálta mesterének és az esztétika óh művé­
szeti irodalom egyik legkiválóbb magyar írójának. 
Glatz Oszkár az ünnepelt portréját, rajzolta meg. kí­
vüle Iványi-Griinwald, Magyar-Manheimertől, Rippl- 
Rónaitól kezdve. Perimutterig, Rudnay Gyuláig, Sző- 
nyi Istvánig, Csókig együtt szerepe) ebben az album 
bán mindenki, akinek a neve értéket jelent a mai 
magyar művészetben. Nem valószínű, hogy ilyen al­
bumot valaha is kapni fognak akár azok, akik 
Alexandert „igazoltatták", akár az, aki a katedrán 
a helyére fog kerülni. A szellem és a művészet szu­
verénjei, ezzel a hódolatukkal, felülbírálták a hiva­
talos köröknek Alexanderrel szemben elfoglalt állás­
pontját.

Alexander P-rnátlal kapcsolatban meg kell emlé­
kezni Bánóczi Józsefről is, aki ütvén év előtt lett 
reáliskolai tanár és még ma is csak címzetes rend­
kívüli professzora a budapesti egyetemnek. Pedig 
akadémiai koszorú is ékesíti irodalomtörténeti mun­
káit és Alexanderrel ő alapította meg és szerkeszti 
ma is a „Filozófiai írók Túrát", melynek kötetei nél­
kül a magyar nyelvű filozófiai irodalom nagyon sze­
gény lenne. Do miért is lenno rendes professzor Bá­
nóczi, mikor Kármán Mór is csak a címét tudta el­
érni a rendes tanárságnak és Marczali az Akadémiá­
nak ma is csak — levelező tagja!

A magyar tudomány és irodalom kiváló nagyságai 
mellett aktuálissá lett a héten Héber Beruát is, a 
Barcsay-uccai gimnázium kitűnő professzora, a leg­
puritánabb méltóságon úr. öt — B-listára helyezték. 
Héber Beruát nem írt maradandó műveket, csak a 
novét írta bele maradandó betűkkel sok ezer tanítvá­
nyának a szivébe, mert nála jóságosabb tanárt, az. 
iskola és tanítás nagyobb szerelmesét még Anatole, 
Franco képzoleto sem tudta volna kigondolni. Héber 
Bernátnak külön világa volt az iskolji és az életből 
csuk a tanítványai érdekelték, akiknek sorsát, az is­
kola padjain túl egész pályájukon atyai szeretettel és 
gon doskodással végigkísérte.

A B-listán, a hivatalos mellőzés -zsákuccájáhun 
olyan férfiak találkoznak össze, mint Marczali, 
Alexander, Bánóczi és Héber Bernát. A tudomány és 
tanítás fóruifiuin, a kultúra széles országútién na- 
gyon-nagyon keveset, találunk, akik tudományban, 
iigybuzgóságban. pályájuk, nemzetük és tudományuk 
szeretőiében csak közel in férhetnének a múlt század­
beli magyar kultúrának ezekhez a mcsszo fénnyel 
tündöklő nagyságaihoz...

önérzetes demokrata csak demokratánál 
I vásárol.
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A fűszer*kiskereskedők 
hajnali villamosjáratokat kérnek 

Miért drága a gyümölcs és a főzelék?
A füszer-kiskercbkcdők ét» a szatócsok már hosszabb 

idő óta sérelmezik, hogy kora reggel, mikor a duna- 
parii nyílt piacra és a központi vásárcsarnokba men­
nek bevásárolni, nem közlekednek a villamosok s a 
gyümölcs- és főzelékféléket vagy saját maguknak, 
vagy hordároknak kell üzletükbe vinni, ami termé­
szetesen jelentékenyen megdrágítja az árut. A villa­
mos-társaság csak reggel 6 óra körül indíttatja el a 
végállomásokról a kocsikat, inig a kiskereskedők és 
élelmiszeránisok már hajnali 4 óra után elárasszák 
a vásárcsarnok környékét, hogy a termelőknél be­
szerezhessék áruikat s idejében hazaérhessenek az 
üzletnyitásra.

Hoffmann Mihály törvényhatósági bizottsági tag. 
a Fiiszerkereskedők Országos Egyesületének elnöke, 
a kiskereskedők érdekében beadvánnyal fordult a fő­
város tanácsához, amelyben kérte, hogy a nyári gyii- 
inölcsszezón tartama alatt, a váaárcsarnok és a duna- 
part irányába közlekedő vonalakon, már reggel 4 órá­

Tizenöt százalékkal akarják felemelni 
a ááz, a víz ás a villany egységárát 

Miért nem emelik aranyparitásra a polgárok keresetét is!
Wolffék négy és féléves uralma alutt úgyszólván 

egyetlen hét sem múlt el anélkül, hogy a főváros a 
közszolgáltatások és illetékek egységárait és díjait 
fel no emelte volna. A városházi emelőgépezet kifo­
gástalanul működött, de állandá üzemében annyira 
lendületbe jött, hogy a gépmesterek meg sem tudják 
állítani és a lendítőkerék időről-időre forog még 
egyet és újra magasba emeli valamely közszolgálta­
tás tarifáját, vagy egy-egy városi illeték diját. Ügy 
látszik, a szerkezet még most is működésben van és 
a jelek szerint most készül az utolsó halálos lendü­
letre, eme mozgásával azonban utolsó erejét össze­
szedve igyekszik a magasba emelni a még hátralevő 
közszolgáltatások árait.

A városházán néhány nap óta titokzatos tanács­
kozások folynak egy utolsó általános áremelés végre­
hajtása érdekében s mife értesülünk, a nagyüzemek 
szolgáltatásainak egységé-drágításával akarják a fő­
város utolsó nagy szobáéi áremelését bevezetni. A 
Polgár munkatársával beavatott helyen bizalmasan 
közölték, hogy a közeli napokban teljes aranypari­
tásra emelik mindazon egységárakat és illetékeket, 
amelyek eddig még alatta maradtak a békeparitás 
színvonalán.

Elsőnek a gáz, víz és villany egységárát akarják 
megdrágítani, miután ezek a szolgáltatások csak a 
békebeli árak 75%-át érték el a sorozatos drágítások 
llenérc. Azt hangoztatják illetékes körök, hogy a 

iorona értékének stabilizációja teszi elsősorban szük­
ségessé az újabb áremelést s arra hivatkoznak, hogy 
a korona értékének állandósulása kapcsán az üzemek 
számításait is állandó alapra kell helyezni.

Az aranykorona szorzószámának 14.500-ra való 
?sökkenését is indokul használja fel a főváros ta­
nácsa a küszöbön álló árdrágításra és azt hangsú­
lyozza, hogy az egységárak és dijak aran.vkoronában 
lévén megállapítva, a fővárost óriási jövedelemvesz­
teségek érnék, ha minden aranykorona bevételnél 
ezentúl 2500 koronával kevosebb papírkoronát kapna, 
mint idáig. Hogy tehát a főváros papírkorona-jöve­
delme no csökkenjen, sőt emelkedjék, elhatározta a 
tanács, hogy megkezdi a közszolgáltatások díjainak 
teljes aranyparitásra emelését, amely esetben a szór- 
/.ószám csökkenése ellenére is nagyobb bevételhez jut­
hat a főváros. A gáz. villany és víz egységárai a ter­
vezet szerint 13%-kal fognak emelkedni, amely eset­
ben a 14.5o0-as szorzószám alapján elérik az arany­
paritást.

Az új árak ennél a három közszolgái la tásnál a 
következőképpen fognak alakulni: 

Villan.’
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tani a többi városi szolgáltatások és illetékek fiijait 
is. Megkockáztattuk azt a kijelentést, hogy az új köz­
gyűlés nem fog beleegyezni ebbe az • áremelésbe, 
mire a városházán ezt válaszolták:

— Ez kérem nem politika, itt nem lehel frázisok­
kal és hangulatkeltéssel dolgozni. Ha nem engedik 
felemelni az árakat, akkor becsukjuk a boltot. A há­
ború előtt a gázgyár és a villany gyár 1—1 milliót 
adott évente, a községi alapnak, összesen tehát mai 
31 milliárdot. A mull évben viszont mind a kél üzem 
együttvéve 10 milliárdot fizetett be a városi pénz­
tárba, Amíg ez a különbség ki nem egyenlítődik, 
amíg a községi pénztár ugyanannyit nem kap az 
üzemektől, mint békében, addig nem állhat helyre a 
főváros pénzügyi egyensúlya. Kár lenne tehát, ha a 
főváros közgyűlése politikának tekintené nz áremelés 
megakadályozását, mert ezáltal lehetetlenné tenné az 
üzemek további működését. Politizáljanak az urak 
más kérdésben, de az üzemeket ne tekintsék politikai 
hadszíntérnek. 

tól helyezzék üzembe a villamos járatokat. Ez. irány­
ban Hoffmann Mihály már tanácskozott Eolkusházy 
Lajos alpolgármesterrel és Várossy Gyula tanács­
nokkal, akik az ügy kedvező elintézésére vonatkozóun 
nem tettek határozott ígéretet, miután szerintük előbb 
a villamosvasút igazgatóságának számításokat kell 
eszközölni abban az irányban, vájjon kiflzetődne-o a 
hajnali járatok életbeléptetése vágj’ sem.

Előreláthatólag azonban az akció nem fog ked­
vező eredménnyel végződni, mert aki ismeri a fő­
város adminisztrációjának gyorsaságát, az tisztában 
van azzal, hogy mire a beadvány érdemleges elinté­
zés alá k< riil, vége lesz a nyárnak s már nem lesz 
aktuális többé a dunaparti korai járatok életbelépte­
tése. A villamosvasútnál is hónapokig tart bizonyos 
számítások megejtése, ha nem áremelésről van szó. 
Most is már hónapok óta számítják, vájjon lo lehet-e 
szállítani a villamosjegy árakat. Sajnos, ugyanez 
várható a kereskedők beadványának ügyében is.

Mint ebből n válaszból is kitűnik, a városházán 
az üzemek bezárásával fenyegetőznek arra az esetre, 
ha a közgyűlés nem lenne hajlandó beleegyezni az 
újabb árdrágításba. A többségi párt azonban nem 
ijedt meg Wolffék tanácsúnak mumusától, mert tisz­
tában van azzal, hogy az üzemek a szorzószám leszál­
lítása ellenére is meg fogják találni számításaikat, 
ha árdrágítás helyett a bevételi csökkentést takaré­
koskodás és gazdaságosabb üzemvitel segítségével 
igyekeznek kipótolni. A közgyűlés többségi pártjai 
sohasem fognak lielcegyezni abba, hogy a főváros 
újra drágítson és egy drágasági lavinát indítson 
meg akkor, amidőn a pártok első programja a drá- 1 
gaság letörésére, a polgárság terheinek könnyebbé- 
tételére irányul. Lehetetlenség az, hogy a főváros tel­
jes aranyértéket követeljen polgáraitól akkor, amikor 
a polgárok jövedelme az arany paritás felét sem éri 
el. Az új közgyűlés minden eszközzel meg fogjn aka­
dályozni, a tanács újabb árdrágító manőverét.

Vannak még sürgős ügyek
és ha a Somogyi—Bacsó-ügy öt esztendő után is csak 
odáig jutott, hogy a nyomozást vezető ügyészt cserél­
ték ki, ezzel szemben vigasztaló jelenségek hirdetik, 
hgy a gyorsaság még nem veszeti ki a hivatalos ad­
minisztrációból. A belügyminiszter a Nádor-kert 
megvételéhez telefónon adta meg a hozzájárulását a 
fővárosnak, mely viszont Péter és Pál ünnepére ren­
delte be a hivatalnokait. De a gyorsaság diadala az 
is. hogy a Beniczky-iigyben, alig egy hónap múlva, 
már vádiratot is ad az ügyészség. Az Országom és a 
Nemzeti Kaszinó még a hivatalos tempót is „meg­
javították'', mert még meg sem várták, hogy fícnicz- 
kyt vád alá helyezi-e az ügyészség és sietve kigolyóz­
ták. A mai siető világban és rohanó életben is akad­
nak ilyen feltűnően sürgős ügyek...

Az önzetlenség 
felemelő példáját nyújtották az ellenzéki demokra­
tikus blokkhoz tartozó képviselők és a demokratikus 
pártok vezérei, amikor egyórtelmüleg állást foglal 
tak a nemzetgyűlésnek azzal a törekvéséivel szemben, 
hogy a mandátumokat öt esztendővel meghosszab­
bítsa. Fnzsoni/i Vilmos reámutatott arra, hogy ez 
a gondolat nem a jogból, hanem a hatalmi tényezők 
akaratából meríti indokolását. A választópolgárok­
nak az alkotmányos véleménynyilvánítástól bármily 
módon való elzárása: forradalmi jelenség és a tör­
vényhozásnak is vannak természetes korlátái, me­
lyeknek megdöntése csak hatalmi erőszaknak tekint­
hető. Propper Sándor, a szociáldemokrata párt egyik 
vezető tagja pedig határozottan kijelentette, hogy 
amennyiben a nemzetgyűlés többsége a mai többség 
életét jogellenesen m<‘g akarná hosszabbítani, akkor 
az ellenzék önként le fog mondani mandátumairól, 
czzal az. indokolással, hogy megbízatásuk lejárt A 
demokratikus ellenzéknek ez az önzetlen állásfogla­
lása azt jelenti egyrészt, hogy az erőszakból semmi­
féle jogokat nem akarnak a maguk javára származ­
tatni. de jelenti azt is, hogy polgárság fa demokrácia 
érdekében folytatott küzdelmük során nem félne!: 
attól, hogy a választók felülbírálják parlamenti mű 
ködösüket és bátran meg mftrik kérdezni a választó 
polgárok véleményét, pedig a magyar politikának 
egy igen bölcs alakja mondotta egyszer, hogy a vá­
lasztókat csak akkor szabad megkérdezni, ha előr 
biztosak vagyunk n válaszukban. Az ellenzéki demo­
kratikus képviselők és a kormánypárt is nyilván 
előre tudja, hogy a választók mit fognak mondán!. 
Ezért nem félnek a demokraták és r/öH fél »- cgv. 
séges «árt.

Márfelforgatást
és a rend felboritdsát jelenti a. is, ha a kereskedők 
es iparosok komoly érvekkel, könyvekkel és a kény- 
szcregycsségck egész tömegével bizonyítják, hogy a 
forgalmi adó mai lehetetlen rendszeréi nem bírják el. 
A pénzügyminiszterek, a számok és számoszlopok szá­
raz nyelvén szoktak beszélni és ha már a pénzügy- 
miniszter is a semmitmondó demagógiához nyúl, ak­
kor _ a pénzügyminiszternek nincs igaza, .ifi gondo­
san elolvastuk Búd Jánosnak azt a beszédét, melyben 
meg pecsét elír a forgalmi adó és ezzel az agyonvexált 
kereskedők sorsát, gondosan megnéztük ezt a beszé­
det. de ebben semmi mást nem találtunk, mint üres, 
puffogó frázisokat. A kereskedők mozgalma rend­
bontó és felforgató... Az adókat nem lehet emelni, 
mert elkeseredést váltanának ki... Az adónemeket 
nem lehet mérsékelni, mert ez precedenst jelentene. 
Minden változás megölöje a gazdasági rendnek . . . 
Csupa olyan kijelentés, amellyel egyformán lehet iga­
zolni a nyílt szavazást, a klotiirl, az internálótábort 
és minden reakciós intézkedést. A pénzügy miniszterek 
régebben nem pszichológiával foglalkoztak, hanem 
matematikával, nem azt nézték, hogy az adónemek 
milyen emóciókat és társadalmi hangulatokat válta­
nak ki, hanem azt, hogy mennyi adó kell és mennyi 
az adózó közönség teherbíró képessége: sziikséges-c és 
igazságos-e az adót Most már a pénzügyi politika is 
a tömeghangulatok vizenyős mocsaraira tévedi és a 
pénzügyminiszterből is politikus lett, ahelyett, hogy 
közgazdász és matematikus lenne.

........  ..........    i 

Tanév vége van, 
vakáció eleje s a vakáció nem hozta meg a gyerekek 
örömét. Legalább is nem mindenütt hozta meg. A va­
kációt ugyanis megelőzi a bizonyítványok kiosztása 
s ez nagyon elrontotta a vakációt. Egy-egy közép­
iskolában húsz vagy még annál is több a megbukott 
gyerekek száma, legfőképp az alsó osztályokban. A 
legutóbbi esztendőkben is igy volt s akkor azt mond­
tuk: a háború. Most, már még sem lehet mindent a 
háború nyakába aggatni s a jelenség még most is 
megvan. Kutattuk, kerestük, a tanároktól tudakoltuk 
s azt a választ kaptuk, hogy haj van az elemi iskolai 
oktatásban. A gyerekek hihetetlen kevés tudást és 
továbbtanulásra való megalapozottságot hoznak ma­
gukkal a népiskolából. Az ok pedig: Wolffék. Ök 
bolygatták meg a főváros iskoláit, ök dobálták ki on­
nan — igenis megmondjuk — a jó. a legjobb tanerő­
ket s tettek helyükbe világnózleti képviselőket. A kö­
vetkezmény pedig: a gyerekek elrontott vakációja, a 
tömeges bukások s minden, a.ni ennek tovább is ter­
mészetes folytatása. Üj rezsim jött, azazhogy 
visszajött a régi, tegyen róla, hogy’ a Wolffék lezül- 
lesztett iskolái megint arra a nívóra jussanak, amely­
nek most már csak emlékét olyan novek őrzik, mint 
Bárczy István, béri Ferenc, Wildner Ödön és a tan­
ügyi osztály több más kiválóságának feledhetetlen 
neve.

A nemzetgyűlés
még nyári szünetre sem ment és máris az őszi pro* 
gram képe jelent meg a láthatáron. Az ország ezer 
sebből vérző, szomorú helyzetében nii is volna sür­
gősebb és mire is vágyna hőbben minden állampol­
gár, kezdve a falu népén, a városi kereskedőig és la- 
teinerig, mint egy korszerű báni etőno cellára és a 
sajtónak égetően szükséges „reformjóra" J Tavaszi 
program: rendtörvény; nyári program: mandátum- 
kobzó és választói jogosultságtól fosztó választójogi 
törvény; Őszi program: egy sereg bűncselekmény és 
újfajta büntetések; téli program: gondolatot lebék­
lyózó sajtóreform. Közben: kinevezett tagokkal sú­
lyosbított fővárosi autonómia és felsőházi reform. 
Nyilvánvaló, hogy a boldogság teljes és ki-ki meg. 
találja, amit a szive legforróbban kíván. Aki felső­
házi tag akar lenni, abból főrend lehet Aki város­
atya akar lenni, azt kinevezhetik. Akinek felesleges 
a tele f ónja és nem akar leveleket írni, attól elveszik 
a telefonját és eltiltják a levélírástól. Aki lakáshiány­
ban szenved és nem tud kosztjáról gondoskodni, az a 
börtönben teljes ellátást találhat. Nyilvánvaló, hogy 
az erkölcsi és anyagi megélhetési igények ilyen bősé­
ges kielégítése mellett anya- és csecsemővédelmi tör­
vényekre, építkezési törvényre, nyugdíjtörvényre, 
egészségügyi törvényekre, kulturális törvényekre, ke­
reskedelem- és iparfejlesztési törvényekre valóban 
senkinek sem lehet már szüksége.

A pénzügyi bizottság 
ez afféle, főbizottság. Ide tartoznak ugyauis az 
összes ügyosztályok pénzügyi vonatkozású közgyűlési 
tárgyai, tekintet nélkül arra, hogy egyéb bizottság, 
vagy bizottságok is tárgyalják-c őket. Ez n bizottság 
tehát c lök őrségekből alakult Wolffék alatt. Benne 
volt maga Wolff Károly és ben no voltak olyan pénz- 

. ügyi kapacitások, mint Vasek Ernő. Joanovics Pál,
Bo:ól:y Adám et tiittiquanti. Most pénzügyi szakom- 

I berek kerültek bele: Bárczy István. Bódy Tivadar, 
] Déri Ferenc, Bedő Mór, Baracs Marcel. Éber Antal, 
I Glücksthal Samu, Harrer Ferenc. Wolff Károly me­

gint benne van, do benn van Vázsonyi Vilmos is és 
így bizonyos, hogy Wolff kisebb önteltséggel fa hal­
kabb hangon fog szavalni a múltról és annak gazdál­
kodásáról. Aminthogy most már talán inkább a j-. 
vőről esik majd szó a bizottságban is inorr o<vc 
bütt is.
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SZÍNHÁZ

SUliért nem adják már bérbe 
a SKirály Színházat?

Az F».ió válsága még mindig u megoldatlan 
problémák borába tartozik. Mlndeuki tisztában van 
azzal, hogy a szanálás csak az Unió egyes szín­
házainak bérbeadásával képzelhető el. De a bérbe* 
adások egyro késnek, holott értesülésünk szerint 
úgy a Király-, mint a Magyar- és Belvárosi Szín­
házak bérbevételére komoly és tőkeerős szakembe­
rek jelentkeztek.

Ami azonban a legérthetetlenebb, nz, hogy a 
Király Színház bérbeadása egyre késik. Hiszen erre 
a színházra a művészeti életünk egyik legjelenté­
kenyebb oszlopa, Lázár Ödön igazgat*) jelentetto be 
igényét, aki a színházat részben eddig is vezette és 
akinek egyéniség© és tudása garancia arra nézve, 
hogy ennek a színháznak óh ezzel a színház színészei­
nek éB alkalmazottainak jövője avatott kezekbe ke­

• A \ igszínliáz szezónzáró második nyári kaba­
réja egyformán mulattatja a páholyok, a földszinti 
és az emeleti ülések közönségét. A. legnagyszerűbb, 
legváltozatosabb éw iegmulutságosabb műsor. Kezdete 
8 órakor. Helyárak: 10—85.000 koronáig.

• Németh Mária „Norma"-ja a Városi Színházi 
pénteki Bellin! rcprizének szenzációja. Az operairo­
dalom c gyöngye Németh Mária, Kőszcghy Teréz,

KÖZGAZDASÁG
Mi lesz a járadék-, a hadikölcsön-, a kisrészvény 

és az életbiztosítás nyomorultjaival
Lehet legiteni, ha komolyan akarják!

A szegény háziurak állandóan és hungosan zo­
kognak, inért pénzüket ingatlanba fektették, amivel 
állítólag igen rossz üzletet csináltak. Kifizettek, 
ugjan nagyrészt az arauykoronúbau fölvett jelzálog­
kölcsöneiket olcsó papírkoronúkban, ég megmaradt 
< mellett a tehermentes ház is aranykoronaértékben, 
amelyet pedig elég olcsón szereztek. I>c ők csuk ren­
dületlenül' lármáznak és sírnak, mert manapság oak 
így lehet-bizonyos érdek csoportok rászóró eredménye­
ket és előnyöket biztosítani.

Ezzel szembún nyomorogva, sok esetben valóság­
gal éhozve, hallgat a háborúnak egy másik sokkal 
inkább kárvallott tömege. Élet járadékot vásároltak 
még jó békeidőben, rnegkuporgalott garasaikon, hogy 
öreg napjaikra legyen betevő falatjuk. Hazafias fel- 
busdulásbau hadikölesönbe fektették verejtékes fillér­
jeiket. bízva az államhatalom, a király, a miniszterek 
és minden mérvadó tényezőnek szóban és írásban 
adott Ígéreteiben, ..hogy- a haza meg fogja hálálni 
ezen bizalmat és önfeláldozást". Mikor a pénz értéke 
ingadozott kisrészvényeket vásárolták, a sajtó és a 
„bankvezérek" nyilatkozatai altul félrevezetve és 
bízva a mézes-mázos Ígéretekben. Mikor azután a 
lőzade kirablására áttervezett tekintélyes csoport ide­
jében megmentette zsákmányát és „kivonult", akkor 
„beüt" maradtak a kisrészvényesek ezrei. Életbizto­
sításokul kötöttek évtizedekkel ezelőtt, pontosan fizet­
ték megtakarított aranykoronáikat, hogy valamikor 
ha munkájukból kidőlnek, legyen betevő talajuk. 
Most papírkoronákat kínálnak nekik a dúsgazdag 
biztosító társaságok.

Az így tönkretett dolgos, becsületes polgárok

A mérlegek és az osztalékok Idejében fokozott 
ügyeimet kell fordítóul bizonyos részvénytársasá­
gokra és mindazon gyanú* csoportokra, melyek 
ilyen álarc alatt sáfárkodnak mások pénzével. Az 
ellenőrzés és kritika a rendszerint naiv részvényes 
szem pontjából ugyanis nem is olyan komplikált és 
nehéz, rnlut sokan gondolják. Csak néhány kérdést 
kell az agyafúrt módon megkonstruált zárszámadá­
sokból kihámozni és tisztázni. Mindenekelőtt meg 
kell állapítani a bruttó nyereséget és azután tisz­
tázni. hogy mennyi jutott igazgatási és úgynevezett 
személyi kiadásokra. Amikor azután jelzett szám­
adatokkal összehasonlítjuk az osztalékra szánt min! 
maik összeget, akkor keletkezik a szegény részvé 
nyesben olyan lelkiállapot és hangulat, mely a köz­
gyűlésen hasznos felszólalásokra késztet. Mert bizo­
nyos részvénytársaságok vezetőségei csak akkor lesz­
nek becsületesebbek, kevésbé önzőén kapzsink, ami­
kor a részvényesek okosabbak lettek. I’robatum est!

A búzavaluta csődje. Pénzünk stabilizációjának 
hiánya valamikor a búzát totte meg értékmérő 
bálványnak. Körülötte forgott a világ, a búza volt 
mindennemű értékmeg*llnpíUís kiinduló pontja. Az 
ősidők pénznél küH árucsereforgnlml rendszerének volt 
szegy átmeneti botogcs korszaka.Számtalan szolgál 

rül, akiben nemcsak a közvélemény, a hitelezők, 
hanem a művészek és szerzők is megnyugodhatnak. 
Arról lg tudunk, hogy Lázár igazgató még anyagi 
tekintetben is biztos garanciát jelent, mert oly ko­
moly tőkék állanak rendelkezésére, melyek birtoká­
ban a színház átvétető minden megrázkódtatás nél­
kül mehetne végbe és az átvétel pillanatában új 
vérkeringést vinnének belő az Unió Rt-nnk a gaz­
dasági bújok miatt ellankadt vérkeringésébe.

Miért késik tehát ez a bérbeadás! Az a kö­
rülmény, hogy a színház egy slágerre talált és pil- 
lauutuyilug jól megy, nem jelent clodázúsi okol, 
ellenkezőleg, a mostani viszonylagos rendezettséget 
éa nyugalmat kellene kihasználni a bérbeadás és át­
vétel mcgcjlé8ére.

Somló József, Pajor Odón tökéletes tolmácsolásában 
valósággal újdonság varázsával fog hatni, mert a 
Norma megfelelő személyesítő hiányában évtizedek 
óta nem szerepelt az Operaház műsorán.

* Jushny Kékmadár kabaréjának négy utolsó 
előadása a Rcnalssance Színházban, olcsó helyárak- 
kai. (20.000 90.000-1 g.) 

százezreiből rekrutálódik az öngyilkosok jelentékeny 
sokasága. Az ideális, takarékos, szerény, kötolesség- 
Ludó állampolgárok legjobb anyaga ment így nyomo- 
lóságosan tönkre: azok, akik öreg napjaikra rom 
akarnak sem a társadalom, sem az állam terhére 
lenni, do koldulni sem akarnak, hanem önerejükből 
dolgos éveikben rakják öeszo verejtékez fillérjeiket. 
Ezekről az állami szempontokból legértékesebb ele­
mekről, van szó, amikor zf Polgár állandóan sürgeti 
az így elhelyezett pénzek mielőbbi valorizálását.

Másutt már régen felismerték ezen kérdés rend­
kívüli fontosságát. Ausztriában az érdekeltség egy­
séges 15.000 tagot számláló szorvezotbe tömörült és öt 
pontba foglulta követeléseit, melyek most kerülnek 
a parlament elé. Három sürgős törvényjavaslattal 
foglalkozik ott már a demokratikus népképviselőt:
1. a had {kölcsönök visszafizetése, 2. a jelzálogok fol- 
értékeléao és 3. a járadékok felértékelése. A törvény­
hozás jelzett célokra egy ízben már inog is szavazott 
negyven milliárdot és a nyomorgó érdekeltségnek 
15.00(1 családnak, már régóta fizet az állurn havontu 
körülbelül egymillió korona segélyt, melynek fel­
emelése most áll tárgyalás alatt.

így segítenek a szegény lerongyolódott Auszt­
riában, amikor segíteni kell! Tehát lehet segíteni, 
ha komolyan akarnak, Magyarországon is, és A Pol 
gór, karöltve a demokratikus szervezetekkel, most 
már rueni engedi, hogy o kérdés a napirendről le­
kerüljön mindaddig, amíg a nagy háború ..hiuter- 
landl" roktantjainak tízezreivel szemben nem telje­
sítette állam és társadalom becsületbeli kötelességét.

tatás és kötolezetUég búzavaluta alapján jött létre 
és a búzaérték annyira kezdett átmenni a köztudatba, 
hogy egyik nagybankunk búzaértékpapirokat is ho­
zott forgalomba. Valutaértéküuk állandósulása foly­
tán most már mindezen ügyletekből oly sok peres­
kedés és komplikáció keletkezett, hogy az igazság 
ügyminiszter külöu törvényjavaslattal szándékozik 
u visszás helyzetet szanálni és a búza értékmérő 
szerepét megszüntetni. A törvényhozói intézkedés 
mindenesetre egy olyan lépés gazdasági és pénzügyi 
helyzetünk gyógyulása felé, melyet csak örömmel 
lehet üdvözölni.

A bankkondíciókat n Bankegyesülés 5'/* és 5*/> 
százalékban állapította meg — Prágában.

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MINlM-AX-ot.

MAGYAR MINIMAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefont 37—31.

Scala-Színház

A második evangélista 
(Laczkovics kapitány feltámadása) 

Regény. Irta: SZEKULA JENÓ (13)
— Igen örveudek, barátom —- szokta mondani 

lACzkovicenak, ha már el nem kerülhették, hogy 
találkozzanak egymással.

És melegen megrázza a ílú kezét
Laczkovics akkor boldog csak, hu magányosan 

kocsikázhat a nővel — ahol nem látják őket irigy és 
áruló szemek: valahol a kültelkeken, vagy Buda 
enyhe tisztásai körül.

Sötét éjszaka ■ egyszer a Vérmező mellett vágtat­
tak cl. A kísérteties rétről mintha vakító fehér 
gőzök szállanának föl, emésztő, ködszíuű lepellel 
borítva el a láthatárt.

A kapitány ijedten felkiált:
— Íme! ott haltam ém meg.
A nő gyöngéden a szájára illeszti a kezét.
— Maga ott támadt föl, barátom.
(Arra gondol, hogy itt a Krisztina körúton volt 

első találkozásuk.)
Másnap a nő lelkendezve újságolja.
— Magát őrnaggyá fogják előléptetni.
— Hogyan!
— Beszéltem az államtitkárral. Mindent meg­

ígért.
A kapitány arca sötét színeket ölt.
— Nem szeretem ha a dolgaimba beleavatkozik

— mondja majdnem mogorván.
— Hát haragszik!
— Igen. Különösen azért, mert csöpp kedvem 

sincs, hogy megint katonáskodjam.
Pedig csak azért neheztel, mert fél, hogy újra 

rája terelődik a honvédelmi minisztérium figyelme; 
ahol már őrültnek könyvelték cl egyszer. Szeretője 
karjaiból elhurcolhatják a tébolydába. Az édenből a 
pokolba csöppenhet megint.

A nő 6zcme könnyes.
— Többet nem teszem. — mondja majdnem sírva.
A kapitány meghatódik.

No vegye annyira szívére amit mondok. N»iia 
durva vagyok és mogorva.

S ünnepélyesen kezet csókol a nőnek.
Percek alatt helyreállott közöttük a h •:
Néha gyalog is sétáltak Buda ősi parkjii 

sötétbemerült alkonyatokon, míg alakjuk ö - <i'uió- 
dott a szélben.

Laczkovics fölismert egy fát — amely alatt Mars 
tinovicscsal beszélgetett egykor. Ez a fa itt volt már 
a tizennyolcadik században, azóta alig változott, 
csak derékban vastagodott, lombja sűrűsödött.

S hirtelen eszébe jutottak mesterének a szavai.
— Ember! bárki légy, imádd e fát, amely bará­

todat márványnál méltóbban fedi... mert éltébon 
oltára volt, s a sírban halhatatlanná teszi!

Mintha köd omolna alá a szeméről... s újra 
csengenének a szavak a demokrácia halhatatlan 
apostolának ajkúról. A kapitány körül elborul a 
világ, torkát a sírás fojtogatja, nekiborul az ősi 
tölgy mohos oldalának és hangos zokogásra lukad.

— Miért sír. János! — kérdi az asszony, meleg 
részvéttel. — Valami bánata vaut

A kapitány nem felel ... majdnem átöleli a fa­
törzset. mint az ősi hívők a kereszt lábút, amelyen 
a Mester vérlanúságot szenvedett.

A nő féltékenyen húzza cl onnan.
Csak a fa mereng némán, hangtalanul, der­

medt eszmólctleneógóbcu az örökkévalóságnak! Hét 
ágán az égnek nyúló sötétzöld lúmpalartónak... 
mintha az eszme hotes jegye lobogna: a törvény, 

| emberiesség. Igazság, hazaszeretet, erény, állhatatos­
ság és türelem, ahogy Martinovics rajzolta ki a ha­
lál előtt a csupasz, és lombjuktól megfosztott ága- 

| kát!
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Mi újság a pártkörökben?
— A Központi Demokrata Körben péntek este a 

párt törvényhatósági bizottsági tagjai illést tarta­
nak, melyen a szombati közgyűléssel kapcsolatos 
teendőket beszélik meg.

— Az Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV.) 
szombaton, július 4-én társasvacsorát rendezett az 
új vezetőség tiszteletére. A vezetőség tagjait Havat 
Mór háznagy üdvözölte, aki után Magyar Miklós 
elnök és dr. Lányi Géza főtitkár szólaltak fel, majd 
Freund Dezső műépítész ismertette hosszabb 
beszédben azt az építkezési programot, melyet az új 
törvényhatóságnak végre kell hajtania. Elhatározták 
a vacsora folyamán, hogy ezeket a társas összejöve­
teleket rendszeresíteni fogják avégből, hogy a tagok 
hozzászólhassanak az aktuális politikai és gazdasági 
kérdésekhez és előadhassák oseth'ges kívánalmaikat 
vagy panaszaikat.

Felülvizsgálják a főváros üzemelt, 
leszállítják a villamostarifát

■z ú| közgyűlés legközelebbi munkaprogramja — Nem lehet puccsszerű 
állasokat kreálni — Megnyirbálják a tanács hatáskörét

A szombati föpolirármesterválasztás után 
a közgyűlés megkezdheti annak az építő prog­
ramnak keresztülvitelét, melynek végrehaj­
tásáért a közgyűlés jelenlegi többsége h&rcba 
indult és melynek jelében győzött. Ennek az 
új programnak sarkalatos pontjai az építkezés 
és a villamos vasutak kérdésének megoldása.

A Demokratikus Pártok természetesen kész 
programmal állnak a közgyűlés elé. Határozati 
javaslatok állanak készen, melyek az első köz­
gyűlési napokon tárgyalásra fognak kerülni és 
alkalmasak lesznek arra, hogy véget vessenek 
azoknak az áldatlan és egészségtelen állapotok 
nak, melyek a főváros jelenlegi gazdálkodását 
jellemzik.

, Mindenekelőtt meg kívánja állapítani a 
Demokrata Párt, mi tulajdonképpen az ú. n. 
közlekedési bizottság hatásköre. Amint ez meg­
állapítási nyert, indítványozni fogják ennek a 
bizottságnak összehívását a villamos tarifájá­
nak leszállítása , céljából.

A másik indítvány az üzemek fel ül vizsgáié - 
f-áról szól, melyet a közgyűlés saját hatásköré­
ben ejtene meg. Ennek kapcsán statútumban 
lenne szabályozandó a közgyűlésnek képvise­

Összeült az új központi választmány 
’öbb mint 28.000 felszólamlást adtak be a Jogfosztott választók — Heg- 
lusult Wolffék utolsó szavazólriása — A Terézváros 15.000 jogf osztott Ja Is 

visszakapja szavazójogát
Közvetlenül a választások előtt, mintegy két hó- 

ppal ezelőtt, Wolffék egy utolsó irtó hadjáratot ve­
tek a főváros választópolgárai ellen s miután köz- 
,ti választmányuk ebben az időben állította össze 

«. z 1926. évi ideiglenes képviselőválasztói névjegyzé­
ket, ezt az alkalmat igyekeztek felhasználni arra, 
hogy ismét néhány tízezer polgártól rabolják el leg­
elemibb jogait. Ennek az újabb jogtiprásnak terve 
azonban megbukott a polgárság feleszmélése követ­
keztében és a választások során a kurzus véres vere­
séget szenvedett

Wolffék központi választmánya helyébe nemrég 
választották meg az új közgyűlés összes pártjaiból 
alakult új tagokat, akik pénteken délben tartották 
alakuló ülésüket a városházán. Az első ülésen a bi­
zottság minden egyes tagja megjelent s az új vá­
lasztmányi tagok az elnök kezébe letették esküjüket 
Ezután került sor a feloszlatott központi választmány 
legutolsó jogfosztásának és a beérkezett fellebbezések 
bejelentésére. Mint az alábbi táblázatból kitűnik, 
Wolffék 25.00(1 választópolgár kiirtásával akarták 
működésük hattyúdalát elzengeni, azonban a polgá­
rok éberségén kudarcot szenvedett manőverük, mert 
nemcsak hogy minden egj’es kihagyott választó meg­
fellebbezte a jogfosztó határozatot, de voltak sokan, 
akik a biztonság kedvéért pártjuk útján is benyúj­
tották a felszólamlást Az alábbi táblázatból tűnik ki 
az is, hogy Wolffék a jövőévi névjegyzékben iámét 
több ezerrel kevesebb választót akartak szerepeltetni, 
mint az elmúlt évi listában. De ez már rendszer volt 
náluk. Öt éves uralmuk alatt évről-évre, megfontolt 
szándékkal irtották a választók sorait és sikerült is 
egy fél évtized alall több ntínt 150.000 fővárosi pol­
gárt elütni szavazójogától. Ezúttal is. különösen a 
terézvárosi szavazók irtására helyezték a fösúlyt, 
mert ebben a kerületben 50% kai több választót fősz 
totéak mag jogaitól, mint ahányat a többi kilenc k-
IfcrsMmtott az nUJSAGOZEM** könyvkiadó és nyomda

— A Józsefvárosi (XIX.) Demokrata Kör hétfőn, 
július fi án tisztikari ülést tartott, melyen folyó 
ügyeket tárgyalt és új tagokat vett fel.

— A Ferencvárosi Demokrata Kör új helyisége. 
A XXI. választókerület Demokrata Körének rohamos 
fejlődése szükségessé tette, hogy a kör új, megfelelő 
helyiség után nézzen, mert mai helyisége szűk éa 
nem nyújtja azt a kényelmet, mely a tagok számára 
a demokrata köröket oly otthonossá és családiassá 
teszi. A körhelyiség kérdését értesülésünk szerint 
úgy fogják megoldani, hogy a XX. kerület demo­
krata köro átengedi helyiségét a XXI. választó­
kerületnek, míg a XX-us kör — a tulajdonképenl 
anyakör, melyből u XXI. kerület köro keletkezett, 
— új helyiségbe költözik a Kálvin téren. A helyiségre 
vonatkozó tárgyalások már folynak és valószínűleg 
a demokrata eszme egy új hajlékának felavatását 
ünnepelhetjük rövid idő múlva meg.

lete az üzemekben, különös tekintettel a meg­
bízottak dotációjára. Ezzel azt akarják meg 
akadályozni, hogy a bizottsági tagok, akiket a 
közgyűlés az üzemekbe kiküld, olyan jövedel­
meket élvezhessenek a közönség adófillér élből, 
mint a most a Beszkár vezetőségében ülő bi­
zottsági tagok.

A harmadik határozati javaslat a házakat 
és épületeket kívánja felülvizsgáltatni higé- 
nikus és közbiztonsági szempontból. Buda­
pesten vannak olyan düledező és rongált álla­
potban levő házak, amelyekben a lakás élet­
veszedelmet jelent. Leszakadt folyosók és düle­
dező falak, átszakadt padozat és lyukas tető, 
melyen át becsurog az eső a lakásokba. Alig 
múlik el nap. hogy valami leszakadt folyosó 
vagy bedőlt tető ne figyelmezetetne arra, hogy’ 
ezen a téren is tenni kell valamit.

Igen fontos végül az a határozati javaslat 
is, mely azt kívánja megakadályozni, hogy a 
közgyűlés szünetelése idején a tanács a főváros 
üzemeinél helyezhessen cl egyeseket. Ezért ki­
mondatni kívánja, hogy a tanács saját hatás­
körében nem intézkedhetik új állások kreálása 
vagy betöltése tekintetében. 

rületben együttvéve. Wolffék legutolsó szavazóirtását 
az alábbi számok mutatják be szemléltetően:

A választók 
száma az 1925 
évi végleges 

névjegyzékben

A kihagyott 
választok 

száma

Az újonnan 
felvettek 

száma

Az 1926. évi 
ideiglenes név- 
legyzékbc fel­
vett választók 

száma

I. 33.212 1013 394 32.593
II. 18.912 379 299 18.832

III. 15.877 330 284 15.331
IV. K .474 846 493 10.121
V. 27.535 1604 81 26.012

VJ. 50.778 14844 786 36.720
VII. 54.815 3615 397 51.596

VIII. 44.381 1433 2405 45.353
IX- 30.698 296 908 31.305
X. 18.095 575 494 18.014

Ossz. 304.272 24.986 6.541 285.877
Eszerint tehát az új névjegyzékben 1 .395 válasz-

tóval kevesebb szerepelne, — ha már levonjuk az
újonnan felvettekot — mint a tavalyiban.
ható, megtették Wolffék uzt a tréfát is. hogy a Vl-lk
kerületben 14.844 választó kihagyásával szemben 786
uj választót vettek fel. Hát persze, mit is tehetnének
mást a Terézvárosban. Am lássuk csak mit müvoltek
kurzusék saját perifériájukon, vájjon ott is folyt-e 
ilyen szorgalmasan a szavazatirtás! Megfelel erre a 
kiváncsi kérdésre a fenti kimutatás, amelyből azt 
látjuk, hogy a Ferencvárosban csak 296 kivetni való 
választót találtak Wolffék. ellenben 908 volt a fel 
veendők száma. A pénteki ülésen bejelentették, hogj 
28.H00 jffgfosztott választó fellebbezett. Tehát egyet 
len polgár sem ajándékozva többé jogait a kurzus lo 
vagjainak. Július végéig lógnak dönteni az új köz­
ponti választmány tagjai a fellebbezések felett s előre

láthatólag valamennyi Jogtlprott polgár visszakapja 
elrabolt jogait s ezzel véget érnek azok a jogállapo­
tok, amelyek a kurzus uralmát legjobban jellemezték. 

A központi választmány üléséről következő rész­
letes tudósításunk számol bo:

Sipőcz Jenő elnöklő polgármester megnyitotta a-', 
ülést, melyen a demokratikus blokk összes tagjai 
megjelentek.

fíüchler .József volt az érdemleges tárgyalás első 
felszólalója, aki rámutatott arra a szembetűnő arány­
talanságra, hogy

mig a II. választ ókerületben csak 300 szavazót 
hagytak ki, addig a Terézvárosban közel 15.909 

a kihagyottak száma.
Ezt a megállapítást tíaranszki Gyula (dfra hasz­

nálta fel, hogy közbekiáltsu:
— A Terézvárosban van a legtöbb idegen!
Hajdú Marcéi meg is jegyezte:
— Talán lengyelek!
Vázsonyi Vilmos erélyesen visszautasította Ba- 

ranszki sértő és valótlan állítását, melyet a választ­
mány valamennyi tagja helytelenített s mely azt 
bizonyította, hogy Baranszki még mindig Wolff-párti 
és csak a választások szempontjából lett — „Ripka".

tíüchler Józsefnek azt az indítványát elfogadta 
a választmány, hogy valamennyi kihagyottat felszó 
laltnak tekintik.

Vázsonyi Vilmos a pótrendclet alapján kívánta, 
hogy

azon a címen, hogy „ismeretlen", senki/ s« le­
hessen kihagyni,

akinek a választókerületben bejelentett lakása van, 
hacsak hiloles okmányokkal nem igazolható, hogy 
meghalt, vagy választójogát elvesztette. Sipőcz Jemő 
polgármester hozzászólása után a választmány elfo­
gadta Vázsonyi indítványát. Joannovics Pál ás Szőke 
Gyula a békés együttműködést hangoztatták és kije 
lentették, hogy esküjük és a törvények alapján 
állnak.

Sipőcz bejelentette, hogy a beérkezett fellebbezé­
seket a választmány tagjai között felülvizsgálat cél­
jából ki fogják osztani.

A háború elején 
kezdődött. el az a szokás, hogy a régi cíintáblákat át­
festették, vagy — az óvatosabbak igy tettek — út­
ragasztották. Mindennek, amit azelőtt franciának, 
angolnak, vagy’ orosznak hívtak, meg kellett változ­
tatni a novét Az orosz hal, az angol szabó, francia 
iHvzsgő, Angol-park, Royal Orfeum, Francais-kávé- 
ház: cégért és címkét cserélt Már nem emlékszünk: 
hogyan hívták az angolkórt, do a spanyol-nátha 
bizonyára a spanyol nemzet semlogcsséigónek köszön­
hette a novét.

A forradalmak útin újra nagy átfestések éa 
átragasztások történtek. Ezúttal a nemzeti szellem 
hirdette a maga jogait és vallási Jelzők kerültek 
régi, vagy új nevek és címek elé. Jppoj».»/i Albert 
gróf, a maga ragyogó emlékirataiban, nyíltan meg­
mondja, hogy a vallási ás nációnál ista jelszavak 
rendszerint programok hiányát szokták leplezni, vagy 
olyankor jelennek meg a politikában, mikor valamely 
irány fél tőle, hogy valóságos elveivel nem tudna 
a néptömegekben rokonszenvet kelteni. Apponyi sze­
rint leginkább a reakciós politikai pártok sajátítják 
ki maguknak a nemzeti és vallási jelszavakat.

Ezek a reminiscenciák pedig abból az alkalomból 
válnak időszerűkké, hogy Vdgi István a maga kom­
munista frakcióját ugyancsak nemzeti jelszóval 
ajánlta és ajánlhatta és a szooiáídemokrácia „nemzet- 
közisógével" szemben
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